

## COMBATES PARCIALES EN FRANCIA Y BELGICA

## Las tropas rusas han pasado el río Bzura

## Los armadores ingleses no se alarman por el anunciado bloqueo

## La batalla de los Cárpatos

En el teatro oriental de la guerra, las operaciones adquieren extraordinaria importancia. Peléase en ambas orillas del Vístula, y los ataques y contraataques se suceden. En breve, si otras noticias no solicitan nuestro comentario, nos ocuparemos de lo que ocurre en Polonia. Hoy vamos a estudiar brevemente la situación estratégica y táctica en la cordillera de los Cárpatos.

El plan de los austroalemanes consistía en una concentración súbita sobre los distritos fronterizos húngaros, seguida de una ofensiva general contra los rusos que amenazaban Hungría.

Todas las tropas que Hindenburg no consideraba necesarias en Polonia, y otras sacadas de las nuevas formaciones sajonas y bávaras, fueron enviadas al frente de los Cárpatos. Primeramente, la maniobra tuvo el prólogo de un avance por la Bukovina. Fue recobrado el paso de Kirilbaba; pero la resistencia moscovita ha sido luego tan enérgica, que desde hace varios días no hay modificaciones esenciales desde Skupowa a Dorna-Watra.

El ataque por la Bukovina encubría otros movimientos de más interés. Los generales del Kaiser y del Emperador y Rey habían decidido que sus tropas se adelantaran por la cuenca del río San, saliendo de los desfiladeros de Ujok, en dirección a las ciudades galizianas de Lisko y de Sanok. Al mismo tiempo, por las gargantas de Vereczke y pasos vecinos, otras columnas debían desembarcar amenazando Turca, a orillas del Stryj, y Sambor, a orillas del Dniester. Nuevas fuerzas, penetrando en Galitzia más al Oriente aún, marchaban hacia la ciudad de Stryj por la cuenca del Opor.

El movimiento en cuestión sorprendió a los rusos cuando atravesaban los Cárpatos y entraban en Hungría. La batalla, pues, ha sido y sigue siendo un choque brusco de dos ofensivas simultáneas. Y, naturalmente, ha habido varios progresos y repliegues, que han permitido, en los primeros días, que los dos beligerantes hablen de triunfos. Ambos tenían razón. Los austroalemanes vencían en un lado, mientras eran vencidos en otro.

Mas ya los comunicados rusos dan precisiones que facilitan nuestra glosa imparcial de los acontecimientos. Comparando esas precisiones con las vaguedades austroalemanas, se adquiere la convicción de que la batalla se ha desarrollado del modo siguiente:

Los moscovitas, sorprendidos, perdieron terreno en la parte central de la cordillera. Recobrados de su asombro—pues esperaban resistencias, pero no agresiones—avanzaron por las alas. Y han logrado, sobre todo en su derecha, ventajas considerables. Ya están en Hungría. ¿Serán expulsados nuevamente de ella?

Las montañas carpatenses, las más notables de Europa después de los Alpes, tienen numerosas brechas. Pero estas brechas se comunican entre sí. Y ello facilita de modo extraordinario las maniobras envolventes.

El desfiladero de Dukla, importantísimo a causa de los caminos carreteros que lo atraviesan, de Galitzia a Hungría, es buena prueba de lo que afirmamos. Comienza en Zmigrod y se divide en dos gargantas. Una va a la villa de Dukla, hacia Oriente, y la otra se dirige al Sur y entra en Hungría por Al Polianka.

El paso Zmigrod-Dukla, una vez alcanzada este último punto, se parte a su vez en dos. Uno de éstos se prolonga hacia el Sur. Otro toma el camino Sudeste, sobre Jalisko, y termina en el desfiladero inmediato a Mezo-Laborecz.

Por lo tanto, la brecha central de Dukla está flanqueada por otras dos, la de Al Polianka y la de Jaliska. Los rusos amagaron la ruta principal y lanzaron tropas numerosas por Al Polianka y Jaliska. Y amenazaron así la retaguardia de las fuerzas enemigas que defendían el paso de Dukla. Es de suponer que éstas se habrán repliegado a tiempo para no ser víctimas de un copo.

La región de la Macovicia, sufre, pues, la invasión. Bartel puede ser ocupado de un día a otro. Y el camino de Kasechau queda abierto. Pero no creemos que los rusos se precipiten torrencialmente hacia el Sur. Correrían a una catástrofe. Es de suponer que se aprovecharán de su éxito para ganar la batalla, que prosiguen con más furia que nunca. Por Mezo Laborecz pueden envolver a aquellos de sus adversarios que se han adelantado siguiendo el desfiladero de Lupkow. Por Al Polianka, subiendo el valle de Magura, pueden acometer a los austroalemanes fortificados en Gorlitz, en territorio galiziano.

Suponemos que los soldados de Alemania y Austria que luchan más al Este intentarán, llamando la atención de los rusos sobre el Dniester, paralizar el audaz movimiento de sus enemigos. Si éstos no tienen los soldados suficientes para resistir en unos parajes y atacar a otros, se encontrarán en trance compro-

metido. Si logran defenderse en los Cárpatos orientales mientras acometen en los occidentales del modo que vemos, ganarán la batalla.

Es muy significativo que los alemanes hayan tenido que acudir en socorro de los austrohúngaros. Hasta ahora, venía sucediendo lo contrario. Mas el hecho está comprobado oficialmente. Afirma el Estado Mayor ruso que el 1.º de febrero fué aniquilado por sus tropas de los Cárpatos un batallón del 22.º regimiento alemán. Sólo quedaron vivos el comandante, un capitán y veinte soldados, que fueron hechos prisioneros. Parecería lo más lógico que los teutones, en vez de sacar tropas de Polonia, reemplazaran, a orillas del Pilisa y del Nida, al ejército austrohúngaro del general Dankl. Así, éste podría dirigirse a las llanuras de Hungría para defenderlas. Pero en vez de ello, retienen en los gobiernos polacos del Sur a dicho ejército, que prolonga su derecha, y mandan regimientos a Galitzia y Bukovina.

Todo tiene explicación en este mundo. Y la Prensa de Petrogrado dice que si los alemanes no dejan que sus aliados operen solos en los Cárpatos es porque no tienen confianza en ellos.

Batallan, pues, en las dos vertientes de la cordillera, germanos y austrohúngaros, confundidos.

Pronto veremos si, unidos y luchando bajo un mismo jefe supremo, reconquistan Galitzia luego de haber salvado Hungría, ó si un nuevo fracaso es el término de esta cuarta ofensiva, que se ha anunciado más formidable que las anteriores.

## Los rusos

## La batalla de Borjímoff y Goumine.

PETROGRADO, 5. La batalla de Borjímoff y Goumine tuvo carácter de una verdadera lucha de titanes.

Los adversarios eran igualmente poderosos, tenaces y valientes, y sus artillerías tan potentes y de fuego tan intenso han causado resultados espantosos.

Se asegura que las trincheras rusas recibían los proyectiles de cañones de siete en siete.

Cerca de una destilería de Borjímoff, los alemanes emplearon 50 ametralladoras, de las que 14 cayeron en manos de los rusos.

Delante de las trincheras rusas, los cadáveres alemanes llegaron a constituir verdaderas barricadas.

El encarnizamiento del combate se explica por la orden del Kaiser de dislocar, cueste lo que cueste, el frente ruso de Goumine y Borjímoff; pero la furia alemana se estrelló contra la admirable resistencia de los rusos.

## Nuevos detalles.

PETROGRADO, 5. El nuevo esfuerzo alemán en Polonia comenzó el martes.

Unos 50.000 soldados de infantería dieron tremendos ataques contra las líneas rusas, apoyados por el fuego de una artillería formidable.

Llegaron muchas veces a 50 metros de las trincheras enemigas y no pudieron seguir adelante.

De vez en cuando, los rusos saltaban de sus parapetos y embestían con furia terrible, trabándose luchas salvajes a bayonetazos y a culatazos.

Calculábase que de los 50.000 hombres destinados por Hindenburg y Mackenzie a romper el centro ruso en Goumine, han caído más de la mitad.

## ¿Con permiso de los rumanos?

GINEBRA, 5. Según noticias que publica *La Tribuna*, los rusos han enviado a Rumanía un Cuerpo de ejército que estaba en la Bukovina.

Este Cuerpo ha pasado a Rumanía voluntariamente, pues si lo hubiera hecho acosado por el enemigo, los austriacos no habrían dejado de proclamarlo.

Y *La Tribuna* se pregunta si este hecho significa que Rumania, decididamente, se alía a Rusia contra Austria.

## Un artículo importante.

PETROGRADO, 5. Varios periódicos rusos publican un artículo semificticio, que es muy comentado.

Dícese en él que es necesario conozca el pueblo los esfuerzos de sus aliados, y particularmente de los ingleses.

Inglaterra no es una nación militar, y ha tenido que improvisar sus ejércitos.

Ha tardado en ello algunos meses, porque ha debido de hacerlo todo nuevo, desde la recluta de hombres hasta el vestuario y el armamento.

Pero ya ha logrado lo que se proponía, y en lo futuro, su esfuerzo militar estará a la altura de su esfuerzo naval.

Termina el artículo con las siguientes frases:

«Los alemanes saben, mejor que nadie, y naturalmente que los rusos, a qué atenerse respecto al esfuerzo de Inglaterra. De aquí su odio y su desesperación.»

## Una proclama.

LONDRES, 5. El «Times» publica el siguiente despacho de Petrogrado:

«En contestación a las proclamas alemanas repartidas entre las tropas rusas, el Estado Mayor ruso ha enviado a los soldados alemanes la siguiente:

«Vuestros aliados los austriacos están en fuga.

Hemos ocupado todos los pasos de los Cárpatos. Nuestra Caballería ha penetrado ya en la llanura de Hungría, y marchamos sobre Budapest.

El feldmariscal von Hindenburg se esfuerza en vano por acercarse a Varsovia.

Masas de cadáveres alemanes cubren los campos de batalla de Polonia.

Nuestros amigos los franceses y los ingleses están a punto de expulsar a vuestras tropas de Francia y Bélgica, y no tardarán en invadir vuestro territorio.

He aquí el número de prisioneros hechos por nosotros: 1.476 oficiales y 173.924 soldados alemanes; 3.621 oficiales y 410.257 soldados austriacos.

En el curso de la semana última hemos hecho más de 50.000 prisioneros.»

## La bondad del soldado ruso.

PETROGRADO, 5. He aquí lo que el corresponsal del periódico armenio «Mschak», de Diadin, escribe desde Tiflis:

«He visto—dice el corresponsal—soldados turcos hechos prisioneros en un combate; no podía creer a mis ojos; marchaban descalzos y cubiertos de harapos.

Se les habían helado los dedos de los pies, y se arrancaban pedazos de carne para enseñárselos.

Nuestros soldados, compadecidos, les daban frías en los pies y se los calentaban con sus ropas.

Y era de ver el asombro de estos desgraciados, acostumbrados desde hace siglos a no ver en el cristiano más que un «giaur», algo así como una fiera.

Yo no podía contener las lágrimas, y me preguntaba: pero ¿es que los turcos tratan así a sus prisioneros?

No; yo he visto con mis propios ojos soldados rusos, a los que les habían saltado los ojos; he visto cadáveres mutilados.

A menudo se ven con los soldados turcos mujeres y niños en una desnudez espantosa. Se les da de comer y se les viste como se puede.

He visto soldados rusos sacar de su mochila su último terrón de azúcar, y dárselo a estos desgraciados.

Los profesores alemanes debían venir a estas montañas a tomar lecciones de humanidad de nuestros sencillos soldados.»

## El objetivo alemán.

PETROGRADO, 5. Los ataques de los alemanes en la región de Sochakzen y de Bolimow y sobre la línea de Gumm—a 1.500 metros al Nordeste de Bolimow,—en la aldea de Mohely, parecen tener por objetivo retener las fuerzas rusas en la orilla izquierda del Vístula, é impedir que se las envíe al frente de los Cárpatos.

El carácter desesperado de la lucha revela la importancia del objetivo alemán.

Por parte de los rusos ha sido preciso el mayor esfuerzo para conservar sus posiciones.

Sin embargo, parece que el Estado Mayor ruso ha concentrado en los Cárpatos fuerzas suficientes para que el movimiento de avance sobre la línea de la baja Polianka a Lutowicka no se detenga, y para que los austriacos no puedan tomar la ofensiva en los pasos de Beskide y de Wiszkow.

Las tropas rusas han logrado cortar las legiones enemigas al Noroeste de Polonia.

El 31 de enero, unas patrullas rusas hicieron una atrevida incursión por la línea que se extiende en la orilla derecha del bajo Vístula y de Biezun al lago Orszulewo.

Su ataque fué tan inesperado, que en una de las aldeas ocupadas por ellos, los rusos cogieron 4 oficiales y 35 soldados.

La columna alemana que avanzó el día 30 por el camino de Lipno a Dobzyn fué detenida en la región de Makoro y obligada a batirse en retirada.

Ultimamente, los alemanes intentaron varias veces reconocer las líneas rusas por medio de globos cautivos.

Pero los tiros certeros de la artillería moscovita acribilló de proyectiles a los aerostatos, que tuvieron que retirarse.

## La lucha en el Camerun

## Carta de un soldado.

PARIS, 5. *La Petite Gironda* publica la siguiente interesante carta que le envía un soldado que forma parte de la columna expedicionaria del Camerun:

«Edea, 20 de diciembre de 1914. Nuestra misión ha sido y es indudablemente menos gloriosa, por menos conocida, que la de nuestros compañeros que se batían en Francia; pero nuestros heridos, para no hablar más de ellos, tienen que soportar aquí fatigas y torturas desconocidas a los de Francia.

Aquí no hay trenes sanitarios, ni convoyes

automóviles de evacuación, y la conducción de heridos se hace en camillas, que los coolies llevan a través de la selva virgen y bajo el cielo de los trópicos.

Nuestros enemigos son salvajes, y yo creo que los blancos lo son más todavía que los negros.

Los alemanes han organizado aquí compañías de tiradores en número respetable.

Me tomaré la libertad de contarle la última hazaña de los alemanes.

Unos 20 tiradores alemanes vinieron el 17 de diciembre hasta la aldea indígena de Maene.

Venían al mando de seis blancos. Por orden de estos seis monstruos las mujeres y los niños de la aldea fueron exterminados.

¿El motivo de estas represalias? Haberse encontrado un indígena de la aldea el fusil de un tirador alemán muerto por nosotros y traérselo a nuestro Estado Mayor.

Una patrulla de senegaleses puso en fuga y castigó severamente a esta banda de malhechores.

Estas ejecuciones eran frecuentes en tiempo de paz. Era una de las formas que tienen los alemanes de colonizar. Así que los indígenas han acogido a los ingleses y a nosotros como libertadores.

Detalle curioso: los indígenas hablan todos inglés, el inglés de la costa de Africa; es rarísimo encontrar uno que sepa alemán. He ahí otro resultado de la *kultur* germánica; un resultado negativo.

En cuanto a nuestra situación general, los alemanes están cercados por todas partes.»

## La guerra en Alsacia

## Cañoneos.—Otras noticias.

BASILEA, 5. Sólo se ha oído cañoneos en la Baja Alsacia.

No se pelea en los alrededores de Aitkirch. Las baterías francesas no disparan a los alemanes. Se mantienen tranquilos en sus líneas.

Gracias a las gestiones de las autoridades suizas, dos aldeas cercanas a Basilea han sido comprendidas dentro de la zona neutral.

Los alemanes, pues, las respetarán, así como a sus habitantes.

Esas aldeas abastecen de legumbres, en tiempos normales, al vecindario de Basilea.

## La vida en Austria

## Noticias recibidas en Italia.

ROMA, 5. «El Messagero» recibe de su corresponsal en Viena las siguientes noticias acerca de la situación de Austria:

«El descontento es muy grande porque la censura periodística es más severa cada día.

Más de 150 Asociaciones comerciales y políticas han dirigido al ministro de Interior de Austria una protesta.

Dicen en ella que es necesario que la gravísima situación económica de la Monarquía pueda ser discutida en los periódicos.

Siguen los debates en la Cámara de los Señores acerca de las medidas relativas a las requisas de viveres.

El conde Goluchowski se ha declarado partidario de las requisas; pero solamente en las tiendas de los comerciantes que tengan grandes reservas guardadas para venderlas cuando aumenten los precios.

Por otra parte, las medidas tomadas por el Gobierno húngaro confiscando los cereales vendidos a comerciantes austriacos, y prohibiendo la exportación de dichos cereales a Austria, han causado gran descontento en Viena, donde se afirma que todo el grano disponible de la doble Monarquía debe ser repartido igualmente en todo el Imperio.

La «Wiener Zeitung» publica un decreto prohibiendo en la fabricación del pan el empleo de más de un 50 por 100 de harina de trigo.

El otro 50 por 100 deberá ser facilitado por las harinas de maíz, de cebada, de avena y de arroz, y por las féculas de patata.

Los periódicos anuncian la supresión de dos diarios checos en Moravia, y la prisión de dos profesores checos.

Se cree que ha sido descubierta una conspiración.

En la provincia de Pilsen, todo el Ayuntamiento de Radnice ha sido encarcelado porque no asistió a la misa oficial celebrada con motivo del cumpleaños del Emperador.

Los concejales serán juzgados por un Consejo de guerra.»

## Consejos de Abdul-Hamid

## Desconfianzas.

BUCAREST, 5. Según noticias de Constantinopla, los Jóvenes Turcos han consultado el ex Sultán Abdul-Hamid acerca de la situación creada por la guerra.

Abdul-Hamid aconsejóles pidan la paz, si creen que la flota anglofrancesa puede forzar los Dardanelos.

Esta consulta ha causado deplorable efecto en los círculos alemanes de Constantinopla, donde se desconfía de los turcos y se teme que éstos, para tener un pretexto decoroso de pedir la paz, no defiendan sino flojamente

los Dardanelos cuando sean atacados por las flotas enemigas.

## Cómo los alemanes de Amberes se preparan a la guerra

## Curiosa información.

PARIS, 5. *Le Matin* publica el siguiente despacho de su corresponsal en Amsterdam:

«M. Augusto Monet, ex redactor de *Nieuwe Gazet*, de Amberes, hoy colaborador del *Telegraaf*, de Amsterdam, publica en este periódico un artículo en que cuenta los preparativos hechos antes de la guerra por la colonia alemana de Amberes.

Alude especialmente a los Sres. Alberto de Bary y Mallinckrodt.

Según M. Monet, Bary sabía mucho acerca de las intenciones de Alemania. Pero sabía también que una invasión alemana le perjudicaría personalmente. En el Amberes belga era una especie de rey y en el Amberes alemán sólo podría ser un funcionario.

Pero tenía que subordinarse a la voluntad de su Gobierno, y por eso lloraba como un niño cuando abandonó la ciudad.

Sin embargo, se puede ya dar la prueba de que ha colaborado metódicamente en la preparación de la guerra, por lo menos, durante dos años.

Mejoró la situación financiera de todas las Casas alemanas y dirigió sobre Alemania muchos capitales belgas.

Dió las informaciones necesarias para la fundación en Amberes de una Sucursal del Banco de Descuentos de Berlín, y esta sucursal aconsejó a todas las Casas de importación alemanas de Bélgica se deshicieran de todos los valores mencionados en una lista y los transformaran en créditos sobre Bancos germánicos.

Esos valores eran principalmente acciones de Empresas petrolíferas rusas.

Instantáneamente, esos créditos fueron transferidos a los Bancos belgas—sobre todo a la Sociedad General—, que se convirtieron así en grandes acreedores de los Bancos alemanes.

Cuando los valores se trocaron en embolsables, es decir, a los noventa días, la guerra estaba declarada y la moratoria había sido proclamada en Bélgica.

El golpe estaba dado. Si no hubiera habido guerra, el Banco Descuentos hubiera simplemente prolongado sus créditos.

El papel de Mallinckrodt ha sido muy diferente.

Como oficial de reserva, colaboró en los preparativos militares.

Su importancia no era tan grande como la de Bary, que todos los años celebraba en Wiesbaden una conferencia con el Kaiser.

En los últimos tiempos se contaba que Mallinckrodt estaba arruinado; pero cuando se esperaba ver que hacía quiebra, le procuraban en Alemania enormes negocios que le permitían reponerse.

Ahora se sabe que, utilizando el nombre de otro, compró enormes cantidades de mercancías, especialmente café, y las envió a su patria.

Mientras la colonia alemana se decía amiga de los belgas, éstos se dedicaban, bajo la dirección financiera de Bary, a operaciones sostenidas por sus capitales y los franceses.

Bary dirigía seis Sociedades hipotecarias en la Argentina. Cuando Bélgica estaba saturada de sus títulos, los hacía vender en París. Fundó la Sociedad *Credit Foncier Argentin* y colocó acciones del mismo en Francia por valor de 50 millones de francos.

Cuando la ocupación de Amberes tenía aún 50.000 libras esterlinas en su caja de caudales y solamente hace algunas semanas desde que ese dinero, que estaba en oro, fué enviado a Amsterdam.»

## Las operaciones de los rusos

## Los rusos pasan el Bzura.

PETROGRADO, 5. (Oficial.) El combate en el Bzura y el Rawka continúa enérgicamente.

Los rusos, tomando la ofensiva, han franqueado el río Bzura y han conquistado una parte de las posiciones enemigas.

En los Cárpatos, al Noroeste de Ujok, han hecho los rusos 3.000 prisioneros, continuando su ofensiva.

## En los Dardanelos

## Aviones franceses.

PETROGRADO, 6. El lunes último, dos hidroaviones pertenecientes a la escuadra francoinglesa volaron sobre las fortificaciones de los Dardanelos y sobre Gallipoli.

## En el Vaticano

## Una audiencia.

ROMA, 6. El Papa ha recibido en audiencia particular al general Jusuffoff, del Cuartel general del Zar de Rusia.

## Los buques ingleses

## Lo que dicen los armadores.

LONDRES, 6. Interrogados varios as

madres británicas acerca de las amenazas alemanas de bloqueo de las costas inglesas...

Rumor desmentido

No hay tal matrimonio.

ATENAS, 6. Oficialmente es desmentido el supuesto matrimonio de la Princesa Isabel de Rumania con el Príncipe heredero de Grecia para la próxima primavera.

Franceses y alemanes

Nuevos combates.

BASILEA, 6. Por noticias aquí recibidas se sabe que el cañón estuvo funcionando durante todo el día en las inmediaciones de Larg.

Se han registrado varios combates en Peterhausen, ciudad que ha sido bombardeada por la artillería alemana.

Los franceses hacen una resistencia valiente, están decididos a abandonar Peterhausen, población que ocuparon al iniciarse la guerra y que quieren conservar.

Ayer, un aviador francés voló por territorio suizo, teniendo que huir en dirección a Mulhouse para evitar los disparos de las fuerzas suizas.

Cargamentos detenidos

En Chiasso.

COMO, 6. Un periódico anuncia que han sido detenidos en la estación de Chiasso muchos vagones que conducían galena argentífera, que contiene un 65 por 100 de plomo. La medida obedeció a estar prohibida la exportación de minerales.

Como se anuncia la llegada de otros vagones, el consignatario ha telegrafado a Roma para conocer lo que en definitiva resuelva el Gobierno.

Declaraciones de un diplomático

Las tropas japonesas.

VALENCIENNES, 6. El embajador japonés en Londres ha manifestado al responsable de un periódico las dificultades que podría ofrecer el transporte de hombres a Francia.

Para formarse idea de estas dificultades dijo que bastaba ver con qué lentitud efectuaban los ingleses el desembarco de sus fuerzas en Francia, y que los japoneses necesitarían un número de transportes considerable.

Aparte de esto, lucharían con el inconveniente de poder disponer de suficientes barcos para escoltar a aquéllos y evitar que cualquier barco alemán lograra burlar la vigilancia y repetir las hazañas del Emden, y no pueden apartar de aquellas regiones sus barcos rápidos de guerra, por necesitarlos para guardar el Imperio y las colonias.

Añadió que el Japón, en caso de absoluta necesidad, podría mandar a Europa 400 ó 500.000 hombres de su ejército regular.

El diplomático referido agregó que el Japón no ambiciona nuevos territorios, ni los recibiría en compensación de sus servicios, como si se tratara de mercancías.

Añadió que tampoco desea la Indochina, como se ha supuesto, porque le basta con cuidar de la reorganización de la provincia recientemente adquirida.

Campaña austroserbia

Ataques y bombardeos.

CETTIGNE, 6. (Oficial.) El día 5, los austriacos atacaron energicamente al ejército serbio que operaba en Herzegovina, y fueron rechazados, sufriendo importantes pérdidas. Conservamos todas nuestras ventajas.

El mismo día, los austriacos bombardearon con gran intensidad nuestros fuertes de Goradza y de Grabovitz, y sus cruceros bombardearon nuestras posiciones del monte Loeven.

Un aeroplano voló sobre Cettigne durante una hora, arrojando bombas sin grandes resultados.

Una de ellas cayó cerca del palacio del gobernador, otra cerca del hospital y la tercera junto a la catedral.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 6. En Bélgica no hay nada que señalar.

Frente a Notre Dame de Lorette, los alemanes, en la noche del 4 al 5, han intentado sin éxito salir de sus trincheras.

Desde Arras a Reims hubo combates de artillería, con éxito para los franceses.

En la Champagne, al Norte de Beausejour, los franceses han hecho ligeros progresos en la noche del 4 al 5.

Al Norte de Massiges fué rechazado un ataque alemán.

En las Argonas, cerca de Bagatelle, los franceses han fortificado el terreno tomado el día 4.

En las demás partes de las Argonas, así como en el Woevre, hubo duelo de artillería. Los franceses han dispersado varios convoyes é incendiado un tren de 25 vagones.

En Alsacia, al Sur de Altkirch, fué rechazado un ataque alemán.

Un avión alemán ha lanzado varias bombas sobre Saint Die, causando cuatro víctimas entre la población civil.

Al Nordeste de Somme-Py fué derribado en las líneas alemanas un globo cautivo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 6 febrero de 1915, a las once y treinta de la mañana.

BERLIN (Oficial).—Es de todo punto inexacta la noticia, propagada por el diario de Bucarest «Abeverul», de que Alemania había requerido por Tratado a Bulgaria para que esta nación atacara a Rumania, en el caso de abrir ésta las hostilidades contra Austria.

Hungria, habiéndose Bulgaria negado a prestar su ayuda.

KRISTIANIA (Noruega). Un armador de este puerto ha tenido noticias que el vapor inglés «Thracia», de la línea Cunard, después de haber perdido la hélice, iba sin gobierno por el mar Blanco.

La carga del «Thracia» vale 18 millones de coronas (23 millones de francos).

—El capitán del vapor noruego «Diana» (Kalundborg), que acaba de volver de Dunkerque, relata la gran nerviosidad que se ha apoderado de los habitantes.

Los aviones enemigos han bombardeado cinco veces en doce días la población.

La ciudad de Boulogne-sur-Mer parece totalmente inglesa. Está convertida en un vasto hospital.

Desde enero llegan continuamente grandes barcos ingleses con transportes de hombres, municiones y víveres.

Radiotelegrama de Viena para Madrid, por Pola, Barcelona y Aranjuez; 6 de febrero de 1915, a las once de la mañana.

No ha cambiado la situación en Polonia y en la Galitzia occidental. Los rusos han repetido sus ataques en ciertas regiones de los Cárpatos.

Ya hace días que dan las mismas cargas, y hoy también han sido rechazados con enormes bajas.

En los montes selváticos, las tropas austroalemanas siguen avanzando.

También sigue la ofensiva austriaca por parte de los fuertes de la Bukovina. Las tropas austriacas han penetrado en el valle de la Moldavia, después de haber echado de allí al enemigo, apoderándose de varios puntos fronterizos.

El número de rusos hechos prisioneros en los Cárpatos ha aumentado en cuatro mil hombres.

—La Monarquía austrohúngara ha acogido con gran entusiasmo las disposiciones marítimas que Alemania acaba de tomar contra Inglaterra.

La Prensa hace notar que la actitud de Alemania al querer bloquear al Reino Unido, no sólo obedece al sentimiento de defensa propia de Alemania, sino que convenía también al interés de todas las naciones neutrales.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

7 de febrero de 1871.

Las 25 bombas mayores que han caído en el jardín de Luxemburgo, en París, han sido llevadas al museo de Artillería de la plaza de Santo Tomás de Aquino.

El palacio y sus dependencias no han sufrido nada.

Los soldados que componían el ejército del Este han sido perfectamente acogidos en Suiza, donde encuentran gran simpatía.

Muchos prusianos que para no marcharse de Marsella se habían ocultado en diferentes puntos, han sido encontrados por la Policía y arrestados.

Hasta ahora no se sabe que la ocultación haya tenido un objeto culpable.

Se buscan en París, con empeño, las bombas y las granadas y hasta los cascos de estos proyectiles que han caído en París, y se compran a diferentes precios, según el estado en que se encuentran.

A los partidarios de la guerra, á todo trance les conviene tener presente que por las sucesivas desgracias que ha sufrido Francia, había prisioneros en Alemania 340.000 hombres; que han capitulado en París y son también prisioneros, otros 400.000; que han entrado en Suiza, sobre 85.000; total de hombres, 825.000 hombres; que se han perdido sobre 20 plazas fuertes, con todo su material, incluso París; que ha debido de haber entre muertos, heridos y enfermos, una buena porción de soldados.

Es decir, que hay poco menos de un millón de hombres, los de mejor edad, de menos para la guerra, entre ellos todo el ejército regular, y además han perdido casi todo el material que tenían de guerra.

LONDRES, 6. Según noticias del Cuartel general prusiano, el conde de Bismarck no abandona el propósito de pedir la cesión de Alsacia y Metz, la colonia de Pondichery y los 20 buques de guerra.

Respecto a la indemnización de guerra, se cree que las pretensiones del conde de Bismarck se limitarán a la mitad de la suma que indicó el correspondiente del Times.

Las tropas que quedan prisioneras en París pasan de 180.000 hombres; las piezas de Artillería de plaza, cogidas, ascienden a 1.500, y á 400 las de campaña.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Movimiento de buques.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Ayer, á última hora, entraron en el puerto de Gibraltar dos cruceros de nueva construcción, recién salidos de los arsenales de Inglaterra.

Hicieron la travesía á razón de 28 millas por hora, empleando treinta y dos desde Inglaterra á Gibraltar.

También han sido botados otros cinco cruceros. Tres de éstos están ya en aguas de Gibraltar.

Uno de ellos ha llegado con averías ligeras. Dentro del puerto de Gibraltar hay dispuestos á prestar servicio varios grandes transportes y muchísimos buques de guerra de todas clases, listos para zarpar al primer aviso.

El mayor «Superdreadnought» del mundo.

El acorazado que ancló ayer en Gibraltar, que monta nuevos cañones de 15 centímetros,

acaba de salir de los arsenales de Inglaterra, y se llama Queen Elizabeth.

Es el mayor de los construidos hasta hoy. Desplaza 30.000 toneladas.

Su artillería la forman ocho cañones de 15 pulgadas, diez y seis de 6 pulgadas, doce cañones especiales de 4 pulgadas, para fogueteo á los aviones, y cuatro tubos lanzatorpedos; éstos sumergidos.

Los efectos que producen las granadas disparadas por los nuevos cañones de este buque causan mayores destrozos que las granadas que lanzan los famosos morteros del 42.

En Barcelona

El mitin radical.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El fiscal de la Audiencia ha denunciado el cartel convocatorio del mitin que las juventudes radicales organizan para mañana en el teatro Soriano, de protesta por lo del monumento á Ferrer en Bruselas, que se califica de atropello en la alocución.

En ésta se recuerda que el mitin empezará, pese á quien pese, y se recomienda á los amigos y afiliados que vayan dispuestos á toda contingencia.

Se advierte también que los grupos revolucionarios acudirán una hora antes.

La Policía procede ahora á arrancar los carteles de los puntos en que se han fijado. Según parece, el Sr. Lerroux no estaba conforme con la celebración del mitin, y no tuvo noticia del mismo hasta que se publicó en «El Progreso», con la nota de que él asistiría.

Contrariado por ello, pero no queriendo promover una escisión, resolvió salir para París sin dar más explicaciones, como así lo hizo.

«El Progreso» insiste en que se celebrará el mitin, sin temor á que el acto se perturbe por nadie, y añade que en él los oradores no disfrazarán sus pensamientos ni pondrán sordina á sus palabras.

La instancia poniendo en conocimiento de la autoridad la celebración del mitin se ha presentado al gobernador esta mañana á las nueve.

El cartel lo fué ayer por la mañana. El gobernador lo ha estimado de conceptos demasiado violentos, y á vista de que el asunto era expuesto á malos efectos, acordó denegar la autorización y enviar el cartel convocatorio al fiscal.

En Madrid

Los españoles y Francia

Nota del ministerio de Estado.

«Hace poco tiempo publicó la Prensa la noticia de que el Gobierno francés había dictado un orden prohibiendo la entrada en Francia á varios vecinos de Irún, y habiendo practicado gestiones muy reiteradas el ministerio de Estado cerca del Gobierno francés en el asunto, se ha logrado solucionarlo satisfactoriamente, y, por tanto, los vecinos á que se refería la indicada orden podrán continuar entrando en territorio francés lo mismo que antes lo hacían.»

«El Evening Post» declara: «No hay que asustarse por la declaración del Almirantazgo alemán, pues las tres cuartas partes no son más que baladronadas.»

«El bloque efectivo es una empresa superior á las fuerzas de Alemania.»

«Ante el temor de perjudicar el crédito del Imperio alemán, el empréstito de 200 millones de marcos, votado por el Landtag de Sajonia, no será emitido. En cambio se recurrirá á las cajas de ahorro.»

«Además de la reciente decisión del Ayuntamiento de Berlín de castigar con seis meses de prisión y una multa de 1.500 marcos el quebrantar la orden dada á los panaderos de reducir su producción en un cuarta parte, se ha ordenado á los hoteleros reducir su consumo de harina en igual proporción.»

«El Polidhu, 6 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado á las 3,40 de esta tarde.)»

«Continúa en Inglaterra el alza del precio del trigo.»

«En Ormskirk-Lancashire, el aumento ha sido de seis chelines en una semana.»

«El Echo de Belga, de Amsterdam, declara que las autoridades militares alemanas no se encuentran seguras en Bruselas, y parece que, en consecuencia, se ha considerado el traslado del Gobierno á Namur ó á Amberes.»

«Referente á la declaración hecha por Alemania de declarar desde el 18 de febrero como área militar las aguas territoriales de la Gran Bretaña, la Prensa norteamericana demuestra su indignación, considerando el hecho como una piratería.»

«La Tribuna dice: «Esto es jugar con fuego y demuestra el grado de desesperación en que se encuentra Alemania.»

«Los Estados Unidos aconsejan á Alemania no eche á pique buques norteamericanos.»

«La amenaza alemana no ha causado alarma alguna en Inglaterra, donde las primas de los seguros marítimos no han sufrido alteración.»

«La alegación por parte de Alemania de que el Gobierno inglés había dado orden á los buques mercantes de que usasen bandera de los países neutrales es completamente falsa y ha sido negada oficialmente.»

«Esta clase de engaño ha sido utilizada por los alemanes en el «Endem»; pero nunca fué por los ingleses.»

«La noticia publicada por el Almirantazgo alemán, diciendo que en el combate del mar del Norte destruyeron el crucero Tiger, es completamente falsa.»

«Dicho crucero sólo tuvo insignificantes averías.»

«El Comité oficial belga publica nuevas noticias sobre las atrocidades cometidas en Bélgica por los alemanes, detallando varios casos concretos.»

«El autor del atentado de Saint-Croix (Canada) ha sido sentenciado á treinta días de prisión por causar daños en propiedad del territorio de los Estados Unidos.»

«Esta sentencia tiene por objeto la detención del acusado hasta que se resuelva la cuestión de extradición á Canadá.»

«El comunicado oficial de Petrogrado dice

de inquietar ni apresar á los buques americanos que transportan víveres para las poblaciones civiles de los países enemigos.»

En el frente ruso

Automóviles blindados.

PETROGRADO, 6. Durante la gran batalla de Borjomoff los alemanes lanzaron numerosos automóviles blindados contra las tropas rusas; pero sus maniobras fracasaron siempre, gracias á la vigilancia rusa y la eficacia del tiro de su Artillería.

El espionaje

Un ingeniero detenido.

MALTA, 6. El ingeniero John Doyern, nacido en Amsterdam, ha sido detenido, culpado de espionaje.

Ligeros progresos

Comunicado oficial.

PARIS, 6. Comunicado de las once de la noche:

«Hechos notables que señalar: Tiro muy eficaz de nuestra Artillería en Bélgica y en el valle del Aisne.»

Ligeras progresiones de nuestras tropas en Champagne y al Norte de Massiges.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, PARIS, 6 (6 tarde.) En el Echo de Paris, M. Jean Herbertte califica como contrario á las «declaraciones de París» y de «la Convención de La Haya» (ambas firmadas por Alemania), el bloqueo de la Gran Bretaña por medio de submarinos, avisado por el Almirantazgo alemán.

«La manera cínica—añade M. Herbertte—con que Alemania anuncia su intención de matar á sangre fría los hombres inofensivos, mujeres y niños, es una nueva prueba de su locura,—y pregunta—¿qué es lo que dirán de estas medidas los países neutrales, amenazados también directamente?»

«El Figaro, comentando el Libro Oficial de Austria-Hungria, dice que su lectura produce la impresión de que Alemania y Austria habían preparado todo en secreto para imposibilitar una conciliación.»

«El resumen hecho por Austria al fin del libro hace innecesario comentar la contradicción entre las declaraciones hechas el 30 de julio por el conde Berchtold, referentes á su adhesión á las proposiciones de sir Edward Grey, y el doble ultimátum enviado por Alemania á Francia y Rusia.»

«La Prensa norteamericana protesta contra la decisión de Alemania de bloquear Inglaterra con sus submarinos.»

«El Sun dice: «No es posible que los países neutrales admitan el nuevo peligro que Alemania intenta crear, amenazando así sus derechos.»

«El Evening Post declara: «No hay que asustarse por la declaración del Almirantazgo alemán, pues las tres cuartas partes no son más que baladronadas.»

«El bloque efectivo es una empresa superior á las fuerzas de Alemania.»

«Ante el temor de perjudicar el crédito del Imperio alemán, el empréstito de 200 millones de marcos, votado por el Landtag de Sajonia, no será emitido. En cambio se recurrirá á las cajas de ahorro.»

«Además de la reciente decisión del Ayuntamiento de Berlín de castigar con seis meses de prisión y una multa de 1.500 marcos el quebrantar la orden dada á los panaderos de reducir su producción en un cuarta parte, se ha ordenado á los hoteleros reducir su consumo de harina en igual proporción.»

«El Polidhu, 6 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado á las 3,40 de esta tarde.)»

«Continúa en Inglaterra el alza del precio del trigo.»

«En Ormskirk-Lancashire, el aumento ha sido de seis chelines en una semana.»

«El Echo de Belga, de Amsterdam, declara que las autoridades militares alemanas no se encuentran seguras en Bruselas, y parece que, en consecuencia, se ha considerado el traslado del Gobierno á Namur ó á Amberes.»

«Referente á la declaración hecha por Alemania de declarar desde el 18 de febrero como área militar las aguas territoriales de la Gran Bretaña, la Prensa norteamericana demuestra su indignación, considerando el hecho como una piratería.»

«La Tribuna dice: «Esto es jugar con fuego y demuestra el grado de desesperación en que se encuentra Alemania.»

«Los Estados Unidos aconsejan á Alemania no eche á pique buques norteamericanos.»

«La amenaza alemana no ha causado alarma alguna en Inglaterra, donde las primas de los seguros marítimos no han sufrido alteración.»

«La alegación por parte de Alemania de que el Gobierno inglés había dado orden á los buques mercantes de que usasen bandera de los países neutrales es completamente falsa y ha sido negada oficialmente.»

«Esta clase de engaño ha sido utilizada por los alemanes en el «Endem»; pero nunca fué por los ingleses.»

«La noticia publicada por el Almirantazgo alemán, diciendo que en el combate del mar del Norte destruyeron el crucero Tiger, es completamente falsa.»

«Dicho crucero sólo tuvo insignificantes averías.»

«El Comité oficial belga publica nuevas noticias sobre las atrocidades cometidas en Bélgica por los alemanes, detallando varios casos concretos.»

«El autor del atentado de Saint-Croix (Canada) ha sido sentenciado á treinta días de prisión por causar daños en propiedad del territorio de los Estados Unidos.»

«Esta sentencia tiene por objeto la detención del acusado hasta que se resuelva la cuestión de extradición á Canadá.»

«El comunicado oficial de Petrogrado dice

que continúa la batalla frente á Varsovia con gran violencia, sin que los alemanes hayan podido llevar á cabo su plan de tomar esta ciudad á toda costa.

«El comunicado añade que los rusos han cruzado el Bzura á treinta millas al Oeste de Varsovia.»

«La lucha al Sur de este punto reviste carácter desesperado, con continuas cargas á la bayoneta en gran escala, en las que toman parte más de 140.000 soldados en un frente de unos doce kilómetros.»

«Los rusos llevan actualmente la mejor parte, manteniéndose en sus posiciones.»

«En los Cárpatos, los rusos se han apoderado del desfiladero de Dukla; pero en algunos puntos más al Este, los austriacos han hecho ligeros progresos, aunque con grandes pérdidas.»

«El ataque al Canal de Suez ha terminado con la completa derrota de las fuerzas turcas.»

«Las tropas inglesas capturaron tres ametralladoras, 90 camellos cargados con municiones, é hicieron 600 prisioneros.»

«Los turcos dejaron más de 400 muertos en el campo de batalla.»

«Sus pérdidas totales se estiman en 3.000, entre muertos, heridos y prisioneros, entre los cuales se encuentran varios oficiales alemanes.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 6 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice que al Norte de Massige fueron rechazados los ataques dirigidos por los franceses contra las posiciones recientemente tentativas francesas de ganar terreno.

«También fracasaron en las Argonas las tentativas francesas de ganar terreno.»

«Las tropas rusas atacaron ayer en la frontera de la Prusia oriental, así como en el frente Humin, valle del Bzura, siendo rechazados en todas ocasiones. Los alemanes hicieron 1.000 prisioneros y cogieron seis ametralladoras.»

«Las noticias francesas é inglesas han hecho constar en repetidas ocasiones que los alemanes habían querido celebrar el cumpleaños del Kaiser con un avance en gran escala y que esta intención se había convertido en un descalabro.»

«Aunque para desmentir estas noticias bastaría leer los comunicados oficiales alemanes de dicho día, el mando supremo alemán aprovecha esta ocasión para declarar inexactas tales noticias.»

«El Kaiser se dirigió al teatro de la guerra del Este, pasando por Czenstochowa.»

MARRUECOS

Sensible desgracia.—Militares que se ahogan.

TETUAN. (Sábado, tarde.) Esta mañana temprano, al dirigirse las fuerzas del regimiento de León á relevar á la que estaba en el Mogote, la violenta corriente que traía el río Martín hizo zozobrar la lancha que llevaba la última tanda de tropas, pereciendo ahogado el teniente D. León Ondátegui, un sargento, dos cabos, un soldado y un asistente.

«Inmediatamente se procedió á extraer, ya que otra cosa no era posible, los cadáveres de las víctimas, recogiendo los del sargento Antonio Martínez Teste, del cabo Angel Ramirez Setiel y de los cornetas Emiliano Martínez Hernando y Claudio Gálvez Blanco.»

«El hermano del teniente ahogado, teniente también, D. Valero Pérez Ondátegui, logró salvarse.»

Hallazgo de un cadáver.

TETUAN. (Sábado, tarde.) En las proximidades de Martín ha aparecido el cadáver, ya descompuesto, de una mujer llamada Dolores Casado Tudla, desaparecida en diciembre último.

TELEGRAMA OFICIAL

Tetuan.

«Telegrafía el comandante en jefe desde Tetuan que al efectuarse ayer el relevo del destacamento del fuerte de Izarduy, voló una de las balsas que conducía al personal, siendo arrastrados por la corriente del río Martín el primer teniente D. José Martín Ondátegui, sargento Antonio Jiménez Postos, cabo Angel Ramirez Setiel y cornetas Emiliano Martínez Hernando y Claudio Gálvez Blanco, que deben haber perecido ahogados.»

«El oficial estaba destinado en comisión en el batallón de León, y los individuos de tropa pertenecían á esta unidad.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden fijando las reglas generales que sirven de base á los conciertos para el pago del impuesto del 7,20 por 100 sobre las apuestas que se cruzan entre los concurrentes á las Academias de billar y otros establecimientos análogos, comprendidos en el epígrafe 98 de la tarifa 2.ª de la Contribución industrial y de Comercio.

«Otra habilitando el punto denominado Calabardina de Cope, en el distrito de Aguilas (Murcia), para el embarque y desembarque de los productos y efectos que se mencionan, de la almadraza de que es arrendatario D. Melchor Orts Iborra.»

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando á la Junta de patronato del Instituto de Murcia para la adquisición de una colección de figuras escultóricas, originales de Salzillo, tituladas El Belén.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN LA BAHIA DE SANTANDER

## La pérdida del transatlántico "Alfonso XIII,"

El salvamento de la tripulación.

SANTANDER. (Sábado, mañana.) Amplio detalles del hundimiento del transatlántico Alfonso XIII. Al costado del «Alfonso XIII» se encontraban en aquel momento el auxiliar «Cuco» y dos vapores pesqueros, que habían recogido ya toda la gente que quedaba a bordo del transatlántico.

Cómo se hundió el barco.

El «Alfonso XIII», acostado de estribor, iba hundándose por momentos. Causaba grandísima impresión de pena ver cómo desaparecía en el agua el hermoso buque, que antes llamaba la atención de las gentes. El único consuelo que todos experimentábamos ante la magnitud del siniestro era pensar que no habían ocurrido desgracias personales. El «Bustamante», a las órdenes del señor Villegas, se acercó al costado del auxiliar para recoger algunos naufragos. Así se hizo; pero hubo necesidad de desatracar, porque un fuerte golpe de mar echó al «Bustamante» sobre el auxiliar, abriéndose en aquél una importante vía de agua, regresando en seguida a la dársena.

Cómo se hizo el salvamento.

SANTANDER. (Sábado, mañana.) El salvamento de la tripulación y de los obreros que se encontraban a bordo del Alfonso XIII se hizo bien, aunque con grandes dificultades, a causa del estado del mar, agitado por viento Sur. Realizaron la heroica hazaña los vaporcitos Cuco, el auxiliar Bustamante y dos embarcaciones pesqueras cuyos nombres no son conocidos, pero que cuando lo sean se dará a la publicidad, lo mismo que los de los pescadores que las tripulaban.

Estos pescadores se portaron con tanto heroísmo, que llegaron al extremo de exponer varias veces sus vidas por salvar las de los tripulantes del Alfonso XIII, que demandaban auxilio. El peligro era grandísimo, porque el enorme transatlántico daba terribles bandazos y amenazaba hundirse totalmente de un momento a otro.

El mar estaba muy movido y reinaba la oscuridad más absoluta. Esta no permitía ver las maniobras de los otros barcos, y a pesar de todos estos peligros, aquella heroica gente se lanzó con sus vaporcitos en auxilio de los tripulantes del Alfonso XIII, y lograron salvarlos, como queda dicho.

Estos eran sesenta.

Lo que cuenta un naufragado.

A bordo del Bustamante logramos hablar con un naufragado del Alfonso XIII. Dijonos éste que a la llegada a Santander quedaba poca gente a bordo del transatlántico. La mayoría de los tripulantes tiene sus familias en Santander y desembarcan en seguida; otros piden licencia y marchan a pasar unos días en la población, y sólo quedan a bordo del buque algunos tripulantes. Estaríamos a bordo solamente unos sesenta y cinco tripulantes cuando nos dimos cuenta del accidente. Además, se hallaban con nosotros algunos obreros de la casa Corcho, que estaban haciendo una reparación y que se habían quedado a dormir en el «Alfonso XIII».

Es claro que a nadie se le ocurre que estando el barco en puerto no se ejerce en él la misma vigilancia que cuando está navegando, por el hecho sencillo de que estando en la mar, todos ocupamos nuestros respectivos puestos de servicio, y en puerto se suspende todo trabajo.

A esta circunstancia puede atribuirse principalmente el accidente, porque nadie notó que el barco hacía agua hasta que la inclinación del barco sobre la banda de estribor iba tomando caracteres alarmantes.

Confusión a bordo.

Entonces se produjo a bordo la natural confusión—continúa diciendo el tripulante. Los que estaban en los camarotes entregados al sueño abandonaron precipitadamente su litera, saliendo asustados y a medio vestir. Los que se hallaban despiertos, también se veían invadidos de la misma alarma. Se utilizó la caldereta para hacer funcionar la sirena y reclamar auxilio.

Todos salvados.

Afortunadamente, pronto llegó el socorro pedido. Todos los que estábamos a bordo nos salvamos. Dos marineros y un carabínero que se encontraban en el barco, impresionados por el accidente y sin la serenidad necesaria en estos casos, se arrojaron al mar. A los pocos momentos fueron recogidos por medio de salvavidas, sin otro daño que el susto y el remojón.

El capitán del «Alfonso XIII».

Entre las primeras personas que llegaron a bordo, se encontraban el capitán del barco Sr. Soplana y el capitán inspector de la Compañía en Santander, Sr. Campon, que subieron inmediatamente a cubierta y allí permanecieron hasta que, convencidos de que no quedaba nadie a bordo, abandonaron a su vez al Alfonso XIII, pasando al auxiliar,

embarcando ya por el costado de babor. Tal era ya la inclinación del buque.

En la Casa consignataria.

En la Casa consignataria cambiamos impresiones con algunas de las personas que de a bordo venían acerca de las causas que originaron la pérdida del barco.

He aquí las versiones que hemos podido recoger:

La causa del siniestro.

En el Alfonso XIII se había trabajado hasta las cinco de la tarde en algunas reparaciones necesarias. Estaban encargados de estos trabajos numerosos obreros de los talleres de Corcho.

Nada anormal, ni el más pequeño motivo de preocupación existía cuando los obreros abandonaron su trabajo y por lo tanto el buque. Algunos, en número muy reducido, se quedaron a dormir a bordo para reanudar sus tareas al siguiente día.

También se cargaron ayer 300 toneladas de carbón.

Se supone, y esta es la versión más sensata y racional de cuantas se han hecho, que quedara sin cerrar una de las portillas del toldo, y que por ella, sin que nadie lo advirtiera, comenzó a entrar el agua, que anegó la bodega núm. 2, inundando rápidamente el buque, por la circunstancia de ser corridos de proa a popa los compartimientos del buque.

Por esta razón el «Alfonso XIII» se inclinó por igual y se acostó de estribor en muy poco tiempo.

El «Alfonso XIII» tardó en hundirse aproximadamente una hora, lo que demuestra la casi imposibilidad de que se diera cuenta de lo que ocurría la gente que se encontraba a bordo.

El buque se hundió sobre sus mismas anclas.

Los que se encontraban a bordo en el momento del siniestro.

Se encontraban a bordo del «Alfonso XIII» el tercer oficial D. Juan Ibargaray, el agregado D. Mariano Rodríguez, el sobrecargo, don Francisco Musco, y el tercero y cuarto maquinistas con el resto de la tripulación salvada.

Iba a Bilbao.

El «Alfonso XIII» había llegado a este puerto el día 2 del actual, amarrado a su boya, fondeada frente a la Casa consignataria, desembarcando el pasaje que traía y parte de la carga.

El día 14 era la fecha señalada para su salida con rumbo a Bilbao.

Otros detalles.

Este transatlántico terminó de construirse en el año 1888, en los astilleros ingleses de Glasgow, haciéndose cargo de él la tripulación española en el mes de agosto del mismo año.

Las características del barco.

SANTANDER. (Sábado, mañana.) Las principales características del barco son las siguientes:

Tonelaje bruto, 4.118 toneladas; tonelaje neto, 2.436; largo, 408 pies ingleses; manga, 47; puntal, 32.

La tripulación se compone del capitán, don Luis Soplana; primer oficial D. Ricardo Caro; segundos oficiales D. Manuel de Bren y D. Juan Ibargaray; agregado D. Mariano Rodríguez; capellán, D. Atanasio Lurbo; médico, D. Francisco Bosch; sobrecargo, D. Francisco Murco; auxiliar, D. Jesús Aldamy; primer maquinista, D. Joaquín Fernández; segundos maquinistas, D. Manuel Millán, D. Manuel Domínguez, D. Juan Pérez, D. Manuel Fernández, D. Adolfo Rey y D. Julio Mazona.

Tenía el «Alfonso XIII» además 40 hombres, que desempeñaban distintos cargos a bordo.

Recuerdos.

Comentándose el accidente sufrido por el «Alfonso XIII», se recordaban hoy los naufragos del «Meteor», hoy «Alfonso XII», ocurrido en la bahía del Ferrol, y la del transatlántico francés «Chilli», en la de Burdeos, que se hundieron por desvío de sus tripulantes, que dejaron abiertas las escotillas, por donde entró el agua, siendo ya tarde cuando se quiso acudir a achicar con las bombas.

¿Se salvará el buque?

Se cree con gran fundamento que el «Alfonso XIII» podrá ser puesto nuevamente a flote.

Para ello se utilizarán los servicios de los buzos de la Junta de obras del puerto.

Estos reconocerán el buque, cerrarán la escotilla que quedó abierta y que se cree ha sido la causa del naufragio, y después comenzarán a achicar el agua, creyéndose que por este medio se logrará poner a flote el barco.

La Casa consignataria ha reclamado para ello el auxilio de la Junta de las obras del puerto, de los bomberos municipales y de cuantas personas quieran contribuir voluntariamente a las operaciones de salvamento del buque.

Las bombas que hayan de trabajar se colocarán sobre barcasas para que puedan efectuar su labor más fácilmente.

También se han pedido a Bilbao, Coruña y Gibraltar vapores-bombas para proceder en la baja mar al achique del agua del buque. Este descansa, por su banda de estribor, en un lecho de arena.

El puerto libre.

El naufragio del Alfonso XIII ha ocurrido en el centro del canal, pero dada la amplitud de la bahía no impedirá que los grandes buques puedan llegar a los muelles, tanto por el Norte como por el Sur del transatlántico.

Este sigue amarrado por la proa a su boya. No puede, por el momento, calcularse la importancia de las pérdidas. Por el momento hay que suponer que se ha perdido la carga que llevaba.

También quedarán inutilizados el mobiliario, cuadros y efectos propiedad de los tripulantes, que no han salvado más que lo puesto.

Los tripulantes.

Los tripulantes del Alfonso XIII han sido alojados a bordo del transatlántico Antonio López, que se encuentra amarrado en el tercer muelle de Maliaño.

En dicho buque pasarán la noche esperando órdenes.

Por la Casa consignataria se comunicó la noticia del naufragio a Madrid, Barcelona y Cádiz.

Un reconocimiento.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) A las siete y cuarto de la mañana, y aprovechando la baja mar, se trasladaron al lugar del hundimiento del Alfonso XIII los ingenieros de la Junta de obras del puerto, Sres. Grinda y Huidobro, el capitán inspector de la Compañía, Sr. Campon, y el segundo comandante de Marina de este puerto, reconociendo la situación en que se encuentra el barco, que ha quedado entre Sudoeste y el Noroeste.

A dicha hora no se veía más que un trozo de la banda de babor y el sitio donde ha varado la quilla.

Los técnicos, aunque algo desorientados por la imposibilidad de reconocer con detenimiento la situación del barco, creen que se podrá poner a flote, opinando en contra de esto las gentes de mar, que aseguran habrá que volar el buque, fundándose en que los palos y otros elementos de peso de cubierta han destruido ésta, haciendo completamente imposible el taponamiento del barco para su achicamiento, y poder ponerle a flote de esta forma.

Aún no han llegado los auxilios que para el salvamento se pidieron a los diferentes puertos del litoral.

Esta tarde, a las dos, se realiza un nuevo reconocimiento de la situación del Alfonso XIII.

DESDE CADIZ

El «Alfonso XIII» no tenía carga.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El delegado de la Transatlántica D. Carlos Barrie dice que el «Alfonso XIII», hundido en la bahía de Santander, no tenía carga a bordo.

Había llegado a aquel puerto el día 2 de este mes, procedente de la Habana, y el día 14, después de hacerse ligeras reparaciones, se proponía zarpar para Bilbao y la Habana.

A Santander.

Esta tarde en el expreso marcharán a Santander los inspectores de la Transatlántica, el capitán Sr. Suárez y el primer maquinista D. Miguel Andonegui.

A sustituir al «Alfonso XIII».

El transatlántico Alfonso XII, que se encuentra en Cádiz, alistase con rapidez con objeto de salir el día 12 para Santander y sustituir al Alfonso XIII en el viaje que aquél tenía que hacer a Cuba.

Los tripulantes del «Alfonso XIII».

Los tripulantes del Alfonso XIII son en su mayoría gaditanos.

Así, al saberse aquí que no ha ocurrido ninguna desgracia personal, ha habido la natural alegría.

EN BARCELONA

## Alborotos estudiantiles

Clase interrumpida.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Contra lo que se creía, y era de esperar, se han reproducido esta mañana los incidentes en la clase de Zoología de la Universidad.

Poco antes de empezar la lección, la clase se llenó, como el jueves pasado, no pudiendo entrar todos los que lo deseaban.

Al aparecer el catedrático se produjo un pequeño rumor; pero apenas hubo tomado asiento, y antes de dirigir su palabra a los presentes, se levantó un estudiante para leer un documento.

Este contenía una protesta por los conceptos que acerca del dogma había emitido el catedrático días pasados, y que han dado lugar a la agitación escolar.

Pediase en la protesta que el catedrático las retirara después de rectificar.

El doctor Foset se limitó a llamar a un bedel para que expulsara de la clase al alumno, y como si esto fuera una señal, levantáronse en número considerable los alumnos, protestando de la expulsión.

Todos se agruparon alrededor del compañero, é impidieron que el bedel cumpliera su deber.

Otros alumnos increparon a éstos, produciendo entre unos y otros un escándalo mayúsculo, durante el cual se repartieron botellas y palos.

El bedel, que intentó varias veces restablecer el orden, se vió acorralado y recibió algunos estacazos, lo que le obligó a huir.

La bronca continuó entre los dos bandos. Durante la lucha se rompieron algunos bancos y los cristales de varias clases; varios alumnos rodaron por el suelo, y otros resultaron cohtusos.

En vista de que el conflicto adquirió grandes proporciones, el doctor Fuset se retiró sin poder hablar.

La pelea continuó entre los alumnos en los pasillos y vestíbulo del edificio, siendo impetentes los empleados para conseguir se restableciera el orden.

Quedaron detenidos, por orden del rector, cuatro alumnos de los que más se distinguieron por su intrinsigencia, entre ellos el que había leído el documento.

A la una de la tarde fueron puestos en libertad, después de justificar su nombre y clase a que pertenecían.

El catedrático salió por una puerta lateral del edificio.

Los que le aguardaban en la puerta principal para hacerle una demostración, según sus respectivas opiniones, se vieron burlados.

Entre los alumnos se ha asegurado que la clase suspendida se dará esta tarde, y que para entrar en ella los alumnos llevarán una contraseña.

El rumor no se ha confirmado.

En la plaza de la Universidad se repartieron unas hojas impresas combatiendo la teoría contra el dogma de la Inmaculada, expuesta en la clase por el doctor Fuset.

Los escolares repartieron buen número de ellas en la puerta de la Universidad.

Los sucesos no trascendieron a la vía pública.

## Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, tarde.)

Fondeó el transatlántico Infanta Isabel de Borbón.

Trae miles de cajas de naranjas y pasas y otros productos malagueños.

Mañana zarpará para la Argentina.

Sigue el temporal.

Continúa el fuerte temporal y las lluvias. Los ríos de la provincia se han desbordado, inundando las riberas y destruyendo los huertos.

Esto contribuye a aumentar la crisis obrera, pues los campos están inundados y no pueden hacerse las faenas agrícolas.

El mar presenta un aspecto imponente y no sin correr peligros han entrado en el puerto de arribada forzosa varias embarcaciones pesqueras.

Hay mar gruesa entre los cabos de Trafalgar y Espartel y en el Estrecho de Gibraltar. Varios buques no han podido llegar a los puertos de Arcila, Larache y Tánger, viéndose obligados a refugiarse en Puente Mayorga.

Las olas cercan el balneario Victoria y otros sitios de la playa del Sur.

En las murallas de la batería de San Nicolás ha causado nuevos daños el oleaje.

El ingeniero jefe de Obras públicas, don Enrique Martínez, reconoció esta mañana los destrozos y comprobó que el hundimiento del terreno próximo a la catedral ha aumentado, quedando contenido su avance en el frente por haber llegado a un contramuro antiguo. El hundimiento progresa paralelamente a la muralla por ambos lados, a causa del empuje de las olas.

Urge el envío de la cantidad necesaria para realizar obras que contengan el avance del mar.

La catedral no pelagra por ahora; pero es indispensable que se realicen obras de defensa.

En favor de los obreros.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Presidida por el alcalde, se ha celebrado una Asamblea con el fin de reunir fondos con que remediar la crisis obrera.

El Ayuntamiento encabezó la suscripción con 1.000 pesetas.

Las cantidades suscritas con carácter mensual se elevan a 3.220 pesetas.

Continúa el malestar entre el elemento obrero; muchos de los obreros se están dedicando a la mendicidad.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689; Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Siguen las coacciones y agresiones contra los obreros de las fábricas de estampados.

Esta mañana, a la salida de un obrero de treinta y dos años de edad, de la fábrica La España Industrial, fué brutalmente apaleado por cuatro desconocidos.

Resultó con lesiones graves. Los agresores huyeron sin ser habidos ni reconocidos.

—Ha quedado terminada la huelga que sostenían 141 obreros de una fábrica de bayetas de Igualada.

Deportes.

Esta noche son esperados, procedentes de Bilbao, los individuos que forman la Selección Vasca del grupo de jugadores de «football», que mañana lucharán contra el grupo, también de selección, formado entre los Clubs de Cataluña.

Irán a recibirlos representantes de los Clubs de Barcelona.

Se les preparan varios obsequios. Mañana irán a visitar el Parque de Sports y presenciarán un partido de polo.

Por la tarde se efectuará el partido y por la noche el banquete en su honor, dado por la Federación Catalana.

Por la noche asistirán a un baile, que se organiza en honor suyo.

VALENCIA

Crisis obrera en Alicante.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Mañana se

celebrará el mitin organizado por las clases proletarias de Alicante, que está convocada para solicitar la pronta solución de la crisis obrera porque atraviesa la provincia.

Después de dicho acto tendrá lugar la manifestación pública que irá al Gobierno civil para entregar las conclusiones aprobadas.

Consejo de guerra.

En el cuarto de banderas del cuartel de la Princesa Mercedes se ha celebrado un Consejo de guerra ordinario, para ver y fallar la causa seguida contra los paisanos José María Hernández y Rodolfo Fenollar, acusados del delito de agresión a la fuerza armada.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

## MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

VASCONGADAS

El crédito de la Unión minera.

BILBAO. (Sábado, noche.) La noticia de la solución del pleito del Crédito de la Unión Minera ha causado excelente impresión.

Varias entidades han dirigido despachos de gratitud al Gobierno y al Consejo del Banco de España.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

CUEVAS (Almería). La compañía que dirige el primer actor Sr. Conesa está haciendo una brillante temporada en el teatro Echeagaray, donde se han representado con éxito las aplaudidas obras *Jugar con fuego*, *El posillón de la Rioja*, *El primer fresco*, *La casta Susana*, *Amor ciego*, *La patria chica* y *Lluvia de hijos*.

Se anuncian los estrenos de las obras *El tirano*, *Mattias López*, *El viaje de la vida* y *Justicia de Dios*.

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana se anuncia el beneficio del primer actor Sr. Porrredón.

Se pondrán en escena «Genio y figura» y el estreno del sainete de los Sres. Torres y Asenjo titulado «La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos».

CORDOBA. La compañía que dirige el primer actor Ricardo Miranda, en la que figura la primera actriz Mercedes San Pedro, sigue actuando con éxito en esta población.

REUS. Continúa actuando con buen éxito la compañía que dirige el primer actor don Fabián Mercader.

MURCIA. En el teatro Romea ha debutado con gran éxito la compañía de Margarita Xirgu.

SANTANDER. En el teatro Principal, donde con tanto éxito actúa la compañía de Enrique Lacasa, se han puesto escena «El perro chico», «Lluvia de hijos», «El fresco de Goya», «El barbero de Sevilla», «El bueno de Guzmán», «¡Te la debo, Santa Rita!» y «La golfemia».

Se anuncia en este teatro el estreno de la comedia en dos actos, titulada «La crisis del matrimonio».

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncian los estrenos de las zarzuelas *El entusiasmo de la sardina* y *Los dioses del día*.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega ha celebrado su beneficio el notable primer actor Luis Ballester.

Se estrenó la comedia *El señor duque*, que fué muy del agrado del público.

El *Noticiero de Castilla* dice, al dar cuenta del beneficio:

«Ballester, que celebraba su beneficio, recibió anoche elocuentísimas muestras de simpatía por parte del público, que estima en lo mucho que valen su talento y su gracia de actor y su magistral labor de director. Las demostraciones de anoche fueron bien justas; Ballester, en esta temporada, ha realizado una labor notabilísima al frente de la compañía, presentando las obras con acierto, que a diario hemos aplaudido, y, además, ha creado una serie de tipos inolvidables, como el *Melquades* del sainete de Arniches, que es popularísimo».

Fué una buena noche la de ayer para este artista: el público le colmó de aplausos (y hasta le hizo hablar), y sus amigos le llenaron el cuarto de regalos».

SEVILLA. En el teatro del Duque, donde con gran éxito actúa la compañía que dirige el notable primer actor Eugenio Casals, y en la que figura el graciosísimo actor Emiliano Latorre, se siguen representando *La Faraona*, *Entre rejas*, *El suicidio de Alejo* y *La sombra del molino*.

AVISOS UTILES

Pasta Dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

Brasserie Palace Hotel

Todos los sábados de 12 1/2 a la madrugada GRAN SOUPER DE GALA COTILLON BAILE ORQUESTA BOLDI

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210. Cirugía, de 7 a 8. Nerviosas, de 12 a 1. Estómago, de 12 a 1. Pechoy corazón, 6 a 7. Embarazo, niños, 5 a 6. Ojos, de 12 a 1. Garganta, de 5 a 6. Secretas y piel, 6 a 7. Matriz, de 10 a 1. Vías urinarias, 12 a 1. Medicina, de 7 a 8. Vacunas sueros, 4 a 5. Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 a 1 y de 6 a 8.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
7 de febrero de 1865.

La comedia *Ni tanto ni tan poco*, estrenada anoche en el teatro de la Zarzuela, es original del Sr. D. José Rodríguez García. Es una obra en extremo sencilla, que se oye con agrado, y fué desempeñada con esmero por las señoras Valverde, Vela y Moreno y los señores Guerra, Mario y Calvo. El público pidió el nombre del autor, y el Sr. Mario salió a revelarlo.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Domingo 7 de febrero de 1915.

Salé el Sol á las 7,19.  
Se pone á las 17,40.  
Salé la Luna á las 1,15.  
Se pone á las 10,47.

SANTORAL.—Domingo de Sexagesima. Santos Romualdo, abad; Moises, obispo, y Ricardo, confesores; Santos Angulo y Teodoro, mártires, y Santa Juliana, viuda.

## SAN ADAUCO.

En el siglo III, ocupando la silla imperial Diocleciano, tuvo lugar una de las más crueles persecuciones que han afligido á la Iglesia.

San Adauco, italiano, que perteneció á una noble familia, ocupaba el alto cargo de tesorerero imperial, fué arrestado en Frigia por orden del cruel perseguidor de los cristianos, confesó á Jesucristo, añadiendo que deseaba sellar con su sangre la verdad de sus santas creencias.

Montando en cólera el emperador Diocleciano, le puso en manos del verdugo para ser degollado, cuya terrible providencia tuvo lugar el 7 de febrero del año 303.

**AGUA VILLAZA**

UNICA PARA MESA  
Cura radicalmente  
estómago, hígado,  
intestino y artritismo.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato acudió ayer mañana á Palacio para despachar con S. M. el Rey.

Le informó de todas las noticias recibidas anteayer y ayer, y de los telegramas de Santander acerca del naufragio en aquella bahía del transatlántico *Alfonso XIII*.

Confirman los telegramas que el buque empezó á pedir auxilio á las ocho de la noche, hundiéndose á la una de la madrugada, no habiendo que lamentar ninguna desgracia personal y existiendo fundadas esperanzas de que con los auxilios llegados pueda ser puesto á flote el barco.

El Sr. Dato puso á la firma del Rey dos decretos: uno aplicando la ley de libertad condicional á los sentenciados á más de un año de privación de libertad por las jurisdicciones de Guerra y Marina, y otro aceptando la dimisión á D. Arcadio Roda, por motivo de salud, del cargo de vocal del Consejo de administración de la Caja de huérfanos de la Guerra y declarándole cesante.

Cree el Sr. Dato que en la semana próxima puedan quedar aprobados los proyectos económicos, habiendo después de vacaciones la semana de Carnaval.

Anoche marchaban á Gibraltar los Príncipes alemanes que aquí vinieron de paso y que fueron hechos prisioneros por los ingleses en la colonia del Cabo.

## LA MEJOR MANTEQUILLA

PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

## COSAS DE TEATROS

EN MADRID Y PROVINCIAS

Rumor desmentido.—La primera función en el Triánón.

En mi artículo de ayer decía que las noticias que en salones y tertulias en que se reúnen autores y actores se dan, aunque sea como certezas, deben acogerse con gran reserva, pues de ellas, el 85 por 100 resultan siempre falsas, y muchas veces lanzadas á la circulación para perjudicar á una determinada persona.

Con insistencia ha circulado estos días el rumor de que el Sr. Moriones había comprado la casa lindante con el Triánón, y que en el terreno que los dos edificios ocupan pronto se alzaría un magnífico teatro.

Hoy os puedo asegurar que tal rumor carece de fundamento.

Aunque el Sr. Moriones quisiera hacer un gran teatro en el sitio que hoy ocupa el Triánón, sería, por ahora, imposible.

Quizás pasado algún tiempo vuelva á circular el mismo rumor, y quizás entonces el Sr. Moriones haya conseguido lo que hoy no puede conseguir.

Retiren, pues, este rumor los que á la circulación lo lanzaron, y fabriquen otro, que seguramente, como éste, quedará desmentido á las primeras de cambio.

La primera función que se dé en el Triánón por la compañía cómicodramática será á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Hoy se lee y se reparte en el teatro de Esclava una comedia de los ilustres autores Sres. Alvarez Quintero.

El jueves debutó en el teatro Principal de Zaragoza la compañía de la Zarzuela.

Al dar cuenta del debut *La Crónica*, escribe:

«Comenzó ayer sus tareas la compañía de la Zarzuela con dos excelentes entradas.

Las Sras. Leonis y Haro y los Sres. López y Marón fueron muy aplaudidos en la representación de *Eva*, aunque á este último convenga recordarle que no se puede abusar del público, y que actor cómico no es sinónimo de payaso.

Por la noche, *Las golontrinas* llevaron mucho público, el cual hubo de confesar que las oyó cantar mucho mejor cuando se estrenaron en el Circo.

Los principales aplausos fueron para la señora Vela, que estuvo como siempre, muy segura en su papel, y la Srta. Tellaiche, que también cantó de modo acertado su papel de Cecilia.

El maestro Luna tuvo que subir al escenario para compartir los aplausos con los intérpretes de la obra, por su meritoria labor al frente de la orquesta.»

Respecto al rumor de que la bellísima artista Totó será empresaria del teatro de Price, seguramente mañana podrá dar en firme la noticia.

J. R.

## La serpiente y el Carnaval

La prohibición sistemática del uso de la serpiente ha sido evidente causa de que el Carnaval haya perdido algo de su lucimiento. Diversas clases sociales, interesadas en devolver á aquellas fiestas su pasado esplendor, han venido ejerciendo una presión mansa, pero constante, para lograr que se vuelva á autorizar el uso de la cinta de colores al aire libre.

Tanto el señor alcalde de Madrid como la Comisión de festejos, vacilaban, porque temían que autorizara el empleo de la antigua serpiente, se produjesen en el público las naturales protestas contra aquellas personas que por carecer de la necesaria cultura empleaban la serpiente como arma arrojadiza. Al fin, se ha resuelto el caso, aprobando un sistema de serpiente, que por la fragilidad del papel, su poca extensión y escaso peso, viene á ser totalmente inofensiva. La Comisión municipal de festejos ha aprobado aquel tipo de serpiente y el señor alcalde le ha dado su sanción.

Las fiestas de Carnaval recobrarán, pues, este año, un nuevo elemento de color y de alegría.

## La Vida Deportiva

FOOT-BALL

Campeonato de Madrid.

Hoy domingo 7 tendrá lugar el primer encuentro entre los equipos de primera categoría del Racing y el Athletic en el campo de esta última Sociedad (calle de Narváez), á las tres y media.

Equipo del Athletic.—Aristegui, Galíndez, Pérez, Gofi, Villaverde, Silva, Lasquivar, Belaunde (L.), Belaunde, Buylla y Casumiel.

Suplentes.—Beguiristain, Eguidazu y Saralegui.

Equipo del Racing.—Pascual, Llorens, Pelous, Larrañaga, Gómez (R.), Montero, Aguirre, Rey, Alvarez (R.), Miguel (L.) y Costa.

Suplentes.—Mata, Mayo y Robles.

S. DE L.

EL HOMBRE HONRADO

## La película de los remordimientos

Un hombre honrado quiso ayer meterse á ladrón, como en el conocido cuento de Eusebio Blasco, y ha demostrado una vez más que, tanto para lo bueno como para lo malo, hay que nacer con especiales cualidades.

Se trata de un criado llamado Julián Alvarez Veltord, de veintidós años, que hasta hace pocos días estuvo sirviendo en casa de los señores de Picatoste.

Al salir despedido de dicha casa, se albergó en una posada, donde llevaba viviendo quince días.

Allí conoció á un tal Emilio López, que andaba muy mal de dinero, y al que tuvo que socorrer diversas veces.

El tal Emilio estuvo cavilando acerca del modo cómo podría salir de su precaria situación, y se le ocurrió proponer una estafa á su amigo Julián Alvarez, aprovechándose de haber servido éste en casa de los señores ya citados.

Se eligió como víctima á un comerciante, de cuyo establecimiento se surtían los señores de Picatoste; el farmacéutico Sr. Villegas.

Emilio habló con dicho señor por teléfono desde la Central, y como si fuera el propio cliente. Rogó que le enviaran algunos encargos y cambio de un billete de cien pesetas, para poder pagar.

El Sr. Villegas envió á un dependiente con los artículos y el dinero á casa de los señores de Picatoste; pero Emilio le paró en el camino, y en unión del ex criado logró enganarle, llevándose tanto el dinero como los productos farmacéuticos que llevaba.

Cuando fueron á repartirse los cuartos, Julián sintió remordimientos y á última hora comprendió que era un hombre honrado.

No pudiendo resistir aquéllos por más tiempo, se presentó en la Comisaría del Centro, y como no correspondiera á ésta la denuncia, insistió y se fué á la de Buenavista, donde contó todo lo ocurrido.

Quedó detenido y fué puesto á disposición del Juzgado.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese *Laxativo Bromo Quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## CASA REAL

En la Secretaría particular de S. M. se nos ha facilitado la siguiente nota:

«Por un error de información, transmitida desde Lisboa, se ha afirmado que el Príncipe de Salm-Salm, huésped estos días de Sus Majestades, había prometido no combatir contra Inglaterra.»

Debemos rectificar aquel error, haciendo constar que, precisamente por no haber querido adquirir tal compromiso, es el Príncipe prisionero de los ingleses desde el comienzo de la guerra, por la que fué sorprendido en la ciudad de El Cabo.

Lo único que S. A. ha prometido, ha sido no aprovechar el viaje desde aquella colonia inglesa á Gibraltar para realizar su evasión, ofreciendo presentarse de nuevo, en calidad de prisionero, á las autoridades inglesas de aquella plaza, el domingo 7 del actual.»

Sus Altezas los Príncipes de Salm-Salm, que se hospedan en las habitaciones que fueron de la malograda Infanta doña María Teresa salieron para Gibraltar en el expreso de Andalucía.

En Bobadilla tomarán el tren para Algeciras, y hoy se presentará el Príncipe, como tiene ofrecido, al gobernador de Gibraltar.

En el expreso de Andalucía llegó felizmente, de la cacería de Láchar, S. M. el Rey, muy bien de salud y muy contento.

Con el Monarca vinieron el Infante D. Alfonso y otros cazadores.

En la estación estaban las Infantas doña Isabel, doña Beatriz y doña Luisa; la duquesa de Talavera, los Infantes D. Carlos y don Fernando, el Príncipe D. Raniero de Borbón, la señora de Ruata, las señoritas de Beltrán de Lis, los ministros de la Corona, algunos subsecretarios y directores generales, las autoridades de Madrid; el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa; el duque de Durcal, el conde de Pinofiel, Careaga, Torres (D. José Luis), Méndez Alanís y una Comisión del Cuerpo de la Guardia Civil con el coronel De Francisco á su frente.

El Rey saludó á todos, y acompañado del marqués de Viana se dirigió á Palacio.

En la primera meseta de la escalera del Príncipe le recibieron S. M. la Reina doña María Cristina, los Príncipes de Salm-Salm, el duque de Santo Mauro, los médicos señores Grinda y González Alvarez, el inspector de los Reales Palacios Sr. Zarco del Valle y el coronel Ripollés, director de obras de la Real Casa.

Después de conversar breves instantes con la Reina, su augusta madre y SS. AA. los Príncipes de Salm-Salm, marchó S. M. el Rey á ver al Príncipe de Asturias y á los Infantes D. Juan y D. Gonzalo, que desde hace una semana viven separados de sus hermanos D. Jaime, doña Beatriz y doña Cristina, que está aislados en sus habitaciones por prescripción de los médicos, para evitar el contagio de la escarlatina en el período de convalecencia y desamación.

El Príncipe de Asturias y sus hermanos menores, libres de la enfermedad, ocupan las habitaciones de la planta baja, donde suele hospedarse su abuela la Princesa Beatriz de Battenberg.

Los augustos niños convalecen sin salir de sus habitaciones, donde pasan los días entregados á sus infantiles recreos.

La Reina doña Victoria recibió al Rey en sus estancias, de las cuales tan sólo ha salido para ir á las de S. M. la Reina doña María Cristina alguna vez.

La hermosa Soberana está muy bien. Su reclusión obedece á prescripción médica.

Hasta ahora se alimentó normalmente en sus habitaciones, compartiendo muchas horas del día con S. A. la Infanta doña Beatriz de Coburgo.

Hasta el 15 ó 20 del actual no darán los médicos de alta para que haga la vida que más le agrade.

Esto revela que la jornada de Sevilla no empezará á mediados del presente mes, sino al final del mismo ó al comienzo de marzo próximo.

En el expreso de Andalucía, y en el coche directo á Algeciras, salieron para Gibraltar SS. AA. los Príncipes de Salm-Salm. En la estación les despidieron S. M. el Rey, Su Majestad la Reina Doña María Cristina, los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y D. Fernando; el ministro de Estado, el embajador de Austria, el duque de Santo Mauro, el marqués de Castel Rodrigo, el coronel Elorriaga y el Sr. Méndez Alanís.

El embajador de Austria ofreció á la Princesa un ramo de hermosos claveles color rosa.

El Rey hizo la presentación á los Príncipes del conde del Rincón, que tiene casa en Gibraltar.

La duquesa de Talavera no bajó á la estación por tener ligera fiebre S. A. el Infante D. José.

La Reina Doña María Cristina vió partir á los Príncipes con visible emoción.

## TEATRO REAL

«LAKME»

Ya hace muchos años que no se oye en el Real esta ópera de Leo Delibes. Nuestros padres y ¡ay! también muchos de nosotros la recordamos muy de tarde en tarde. Era en los tiempos de Gayarre, de Talasca, de la Nevada, de Uetam...

*Lakmé* denota, desde sus primeras páginas, la personalidad de su autor, que ha quedado para siempre impresa en sus deliciosos bailes *Sylvia* y *Copelia* con su inspiración lozana y fértil y su técnica elegantísima.

El agrado con que *Lakmé* se escucha, vese expresado siempre en los oyentes. Y si la interpretación es como anoche, tan excelente, aun se observa en más amplia medida ese contento.

Graciella Pareto aparecía de nuevo en la escena del teatro Real después de algunos años de ausencia. El auditorio acogió á la eminente artista con expresivas manifestaciones de admiración y simpatía. Su preciosa voz, que se desgrana en notas de oro, y el dominio de sus excepcionales facultades que definen sus agilitades sorprendentes, tuvieron entusiasta comentario de aplauso en el público, que ovacionó á la artista en la bella romanza de salida, en la deliciosa aria de las campanillas del segundo acto y en la cantinela poética con que comienza el tercero, y todo éste con las estrofas de la muerte.

El aria de las campanillas hubo de repetirla, aunque no completa, ante los frenéticos aplausos del público en masa. Vistió el personaje con muy buen gusto y gran propiedad.

En la sala se oyeron prolongadas ovaciones al terminar cada acto, y la señora Pareto pisó muchas veces la escena á recoger la copiosa cosecha de bravos y palmadas, como merecidísimo premio á su labor artística.

La señorita Agozzino, muy bien. Su hermosa figura y su arte causaron vivísima impresión de simpatía y de agrado en el público, que la aplaudió mucho.

Taccani, en la romanza del primer acto, en el notable dúo del segundo y en todo el tercero, hizo gala de sus brillantes agudos y de su arte. El ilustre tenor, especialmente en las estrofas del dúo final del tercer acto, consiguió un señalado triunfo.

Mansueto oyó una prolongada y entusiasta salva de aplausos al terminar la romanza del segundo acto, siendo igualmente felicitado con efusivas demostraciones de agrado en aquellos momentos en que interviene en la acción de la obra.

Con la señora Pareto salieron muchas veces á escena ambos prestigiosos artistas á recoger los plácemes del auditorio.

Las señoritas Béjar, Aceña y Giacoma, muy bien. Igual mención de elogio merecen los señores Anchesi y Cortis en papeles de escaso relieve á quienes prestaron autoridad.

La orquesta, excelentísima, con su director maestro Neri al frente.

El decorado de *Lakmé* muy hermoso y de mucha vistosidad. Es una de las obras del magistral pincel de Bussato, que se conservan en el teatro Real. El más cumplido elogio que de él puede hacerse es decir, que hace veintiocho años que se pintó y parece que acaba de salir del taller del gran escenógrafo.

Los bailarines, muy agradables. Fué muy aplaudida la bellísima primera bailarina señorita Horn.

La dirección escénica mereció unánimes elogios.

N. R. DE C.

## DON EMILIO COLLANTES

Nuestro particular amigo D. Emilio Collantes y de la Mata ha fallecido en esta corte á consecuencia de una enfermedad aguda, cuyo curso ha sido rápido.

Era el finado persona que gozaba en Madrid de generales simpatías.

Su carácter simpático y su intachable caballerosidad despertaban hacia él á un mismo tiempo respeto y cariño.

La noticia de su muerte causará seguramente hondo pesar, al ser conocida, entre los innumerables amigos que D. Emilio de Collantes deja.

Así ha de patentizarse en el acto del entierro, que se verificará en la tarde de hoy domingo á las cuatro en punto.

Descanse en paz el finado, y reciba la expresión de nuestro más sentido pésame su distinguida familia, entre la que figuran nuestro querido amigo el señor marqués de Santa Ana y los señores de Collantes, Axó y Arias.

## Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

## CASA DE LA VILLA

En el concurso abierto para la renovación del mobiliario del salón de sesiones del Ayuntamiento han presentado magníficos proyectos cuatro Casas madrileñas.

Noticioso el alcalde de que alguien tiene el propósito de construir, para el próximo Carnaval, una carroza de alemanes y otra de franceses, y á fin de evitar que, con tal motivo, se produzcan incidentes desagradables, ha dispuesto que en el bando referente á las fiestas de Carnaval se incluya la prohibición de carrozas y disfraces alusivos á los países beligerantes.

En el citado bando se autorizará el empleo de las serpentina llamadas «inofensivas» (blandas).

En la visita girada por el teniente alcalde Sr. Millán á los paradores del distrito de la Inclusa, encontró que en el titulado de la Estrella había soterrados en un gran estercolero cuarenta y cinco pellejos de aceite, con el fin de evitar su congelación.

Como la corambre ó envase es susceptible de que lo traspasen gérmenes nocivos que infeccionen el aceite, el teniente alcalde ha decomisado la partida, procediendo al análisis del aceite, y ha impuesto multas de cincuenta pesetas al dueño del parador, por la existencia de los estercoleros, y al del aceite, por el procedimiento que usaba para descongelarlo.

Han sido enviados al quemadero municipal cuatro vacas, dos terneras, un cordero, un chivo y dos ovejas.

## NOBLE RASGO

En el Instituto Rubio se ha constituido un nuevo departamento, de gran utilidad para los pacientes desvalidos y de positiva eficacia para la difusión de ciertos estudios médicos especializados.

El conde de Romanones ha provisto con verdadera esplendidez las necesidades de este nuevo Centro, al par caritativo y científico.

Ha pagado los gastos de construcción del edificio; ha satisfecho las cuentas de aparatos, instrumental, mobiliario, cuanto requiere el tratamiento hospitalario de niños pobres acogidos por padecer enfermedades de huesos en las extremidades inferiores. Hábiles cirujanos, probadamente doctos en la materia, cuidarán de los acogidos y de los muchos que asistirán al Dispensario, montado con arreglo á las prescripciones dictadas por la Ciencia. La fundación tiene, además, la renta necesaria para mantenerse á través de las vicisitudes de lo porvenir. Su creador no ha hecho las cosas tasadas, y después de costear sin regateos edificio y material, le ha asignado de un modo perpetuo lo bastante para que subsista con holgura.

Los periódicos alaban el proceder del conde de Romanones, y aun siendo en esta ocasión fáciles para el elogio, no han colmado los deseos de la justicia. Servir al prójimo es la más alta y noble tarea de quienes pueden ser útiles á sus semejantes. Servirle, claro está, sin que en la obra haya nada que redunde en provecho de quien la practica.

El jefe del partido liberal habrá sentido muchas veces la caricia de la lisonja, el halago de la adulación, la zalema de la necesidad vanidosa, que es la más exigente de cuantas agujonean al alma; ha sentido también, junto al aplauso legítimamente conquistado por su propio valer, el zarpazo de la pasión y la mordedura de la ingratitude; pero todas estas impresiones, de cierto quedarán eclipsadas por la que sintió, sin duda, el día en que puso á las órdenes de los insignes profesores del Instituto Rubio el pabellón donde podrán curarse los niños pobres que, sin tratamiento oportuno, sufrirían el duelo continuo de un defecto físico.

Ya pueden las disputas de los hombres añadir ó restar méritos políticos al conde de Romanones, y ensalzar ó deprimir su nombre, según el gusto de quienes lo pongan en sus bocas. El ilustre prócer ha realizado una obra buena y definitiva. No son muchos los que pueden decir lo mismo, y debieran ser infinitos los que aspirasen á tal honra.

El conde de Romanones ha practicado el bien inteligentemente; que á veces, realizándole á ciegas, el hecho laudable puede ser malo por sus consecuencias. Ha tenido el rasgo delicadísimo de procurar que no sufran penas por él sentidas quienes carecen de medios para evitarlas. Ha pensado en los pobres; pero no sólo para dispensarles su protección, sino para añadir á la dádiva la aplicación, inteligentemente organizada, que ha de hacerla más provechosa.

Aún más: la fundación Romanones tiene carácter pedagógico. En ella, no sólo encontrarán los niños pobres remedio para sus males, sino que tendrán los médicos que de ello gusten recursos para estudiar una especialidad, la difusión de la cual es de alto interés para la mayor energía de las futuras generaciones.

El conde de Romanones, que ha nacido en un hogar venturoso y rico; que ha visto en toda su existencia la sonrisa de la suerte y se siente feliz por el amor de los suyos; que ha sido ministro, jefe de Gobierno y es personaje popular, aclamado, y goza de cuantas satisfacciones otorga la notoriedad, después de su rasgo benéfico se considera de seguro más dichoso aún que cuando, mirando á su alrededor, contempla las felicidades que le forman cortejo.

Ahora, lo conveniente sería que el conde de Romanones tuviese quien le imitara. Los que estén en sus condiciones sigan el noble ejemplo que les da. Sería un modo de contrahacerle ó de alabarle. Los que sientan el deseo de contrahacerle, no encontrarán mejor manera para ello que poner enfrente de su obra otra análoga. Aquellos que aspiren á secundarle, no hallarán, para hacerlo, modo más plausible que el de copiar su hermosa iniciativa.

Al cabo y al fin, todas las palabras del mundo no valen lo que una obra excelente. De ellas está bien necesitada la vida, donde de harto predominan los bajos intereses y las pasiones bastardas.

Cuando alguno quiere escribir bien su propia biografía, hace lo que el conde de Romanones: encomendar á un hecho indiscutible el resumen de su auténtica condición. Si el hecho es semejante al que se comenta en estas cuartillas, el aplauso es seguro. Aunque lo negasen, obcecados, algunos hombres, lo diría resonante, prolongado, eterno, la historia de las buenas acciones, que es, al cabo y al fin, la más honrosa de la Humanidad.

J. FRANCOS RODRIGUEZ

## Mundo eclesiástico

La Real y primitiva archicofradía de la Santísima Virgen de las Mercedes de Don Juan de Alarcón, invitada por la venerable comunidad del mismo título, asistirá hoy á las rogativas dispuestas por Su Santidad el Papa Benedicto XV para impetrar del Altísimo la pronta pacificación de la guerra europea.

A las diez de la mañana se cantará misa solemne con Su Divina Majestad de manifiesto, quedando expuesto todo el día; por la tarde, rosario, letanía y reserva, rogando á los archicofrades de ambos sexos la asistencia con escapulario á dichas funciones, para velar al Santísimo.

ZENITRAM

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y de Marina. Se aprueba el acta.

#### Ruegos e interpelaciones.

El Sr. PARRÉS Y SOBRINO ruega a la Mesa y al Presidente del Consejo que determinen cuándo podrá explicarse la interpelación que tiene anunciada acerca de la conveniencia de fomentar las relaciones económicas entre España y las naciones de la América latina. Aduce las razones que tiene para renunciar a intervenir en la interpelación promovida por el Sr. Navarro Reverter, dado el giro que ha tomado, que entiende es por completo extraño a lo que se propone tratar, y que estima ese problema independiente y también de gran interés nacional. El Presidente del CONSEJO considera que cuando termine la discusión del proyecto de bases navales será momento oportuno para que el Sr. Parrés explique su interpelación. El Sr. PARRÉS Y SOBRINO se muestra conforme con la decisión del Presidente del Consejo, confiando en que no será cierto el rumor circulado de que en breve se cerrarán las Cortes.

#### ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueba el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando la construcción de las secciones del ferrocarril de Granada a Motril, de Orgiva a Tabernas y de Torre del Mar a Zurgena.

En segunda lectura, y después de apoyarla el obispo de SOLSONA, se admite una proposición de ley pidiendo se aumente la consignación para reparación de templos, que figura en el presupuesto de Gracia y Justicia.

#### Bases navales.

Continúa el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley de bases navales. El Sr. SALVADOR interviene para alusiones, tratando de la aplicación de los aeroplanos en relación con las defensas navales. Expone la atención que han prestado todas las naciones a los servicios de aviación, como poderosos auxiliares del Ejército y de la Marina. Considera que, antes que a la construcción de buques, se ha debido atender a la defensa de las costas, y sustenta la teoría de que el territorio nacional no se defiende con barcos, sino con el Ejército y medios terrestres de combate.

Se extraña de que el Gobierno no esté conforme con su opinión, y afirma que el proyecto presentado, después de minuciosamente analizado, no tiene eficacia para la defensa nacional, pues se trata únicamente de colocarse a la defensiva, y en la lucha es preciso estar dispuesto a la ofensiva, porque la defensa sin ataque significa huida.

Tomando asiento en el banco azul los ministros de Instrucción pública y Fomento. Elogia al Presidente del Consejo, diciendo que por ser hombre equilibrado ha llegado al puesto que ocupa, y por tanto, debe completar la prueba que dió de la neutralidad, convenciéndose de que ésta tiene que estar apoyada por la fuerza.

Declara que es antimilitarista en cuanto a la imposición del régimen militar se refiere; pero no contrario a la creación de un fuerte Ejército, y deduce del voto de confianza que cuando se discutieron los presupuestos dieron todas las oposiciones al ministro de la Guerra, que todos, hasta los más radicales, desearan que España tenga un fuerte Ejército.

Así, si Bélgica hubiese tenido un Ejército poderoso, hubiese evitado la invasión y, por tanto, la destrucción de sus Universidades y de sus industrias y el atropello de sus hogares.

Pide que cuanto antes se proceda a la reorganización del Ejército, y antes de gastar millones en construcciones navales se faciliten al Ejército los medios de combate. Termina diciendo que no quiere para su Patria las adiciones por que pasa Francia, viendo su territorio invadido por no haber tenido preparados sus contingentes militares en condiciones de atender a la defensa nacional.

El ministro de MARINA declara que le ha producido honda emoción el discurso del señor Salvador, cuyo patriotismo elogia, y le ruega le permita que antes de contestarle bomete sus razonamientos a honda meditación. (Ocupa la presidencia el marqués de Porago.)

El Sr. CONCAS consume el segundo turno en contra del dictamen. Dice que el ministro de Marina ha debido consultar a los hombres sobresalientes en la Armada, antes de traer el proyecto a las Cortes.

Con una rápida exposición de casos de otras naciones, sostiene que no puede, en la Armada, prescindirse del acorazado. Se trata de un proyecto—dice—de vitalísimo interés para la Patria, por lo que los ministros que pasan deben seguir los consejos de las personalidades que son autoridades en la Marina, pues lo de menos es la cantidad que haya de gastarse, sino la continuidad en el propósito.

Así—añade—resultará deficiente la escuadra formada por tres acorazados, cuando harían falta otros dos de gran potencia para formar con los cinco la escuadra de defensa del Mediterráneo, y cuatro acorazados más para el Atlántico; eso aparte de Canarias. Antes dice que era difícil echar a pique un buque; pero desde que las granadas se cargan con melinita, es tan grande la fuerza de esta explosión, que los destructos son terribles.

Ahora, añade, el crucero no es buque de combate ni puede ponerse frente al acorazado, y este tipo de buques es necesario.

Dice que todas las naciones acuden a la construcción de buques acorazados, defendidos contra el ataque de los submarinos, y cita el procedimiento seguido por varias naciones, de modo que España, que tan buenas relaciones sostiene con el Almirantazgo británico, ha podido aceptar el nuevo modelo inglés de acorazado, si no invulnerable por completo, al menos en condiciones de que las heridas no sean graves.

Voy a leer, añade, el informe dado en Francia con motivo de la discusión de los presupuestos.

El ministro de MARINA: ¿Tiene la bondad S. S. de decirme la fecha de ese informe?

El Sr. CONCAS: De mayo ó junio de 1914; pero ahora leeré otro «rapport», que es el informe de la Junta consultiva de Marina de los Estados Unidos dirigido al ministro del ramo en enero último, haciendo constar que no puede existir una escuadra potente sin grandes acorazados.

Después hace una exposición de sus emiendas, encaminadas a modificar, dentro de las cifras consignadas, las construcciones proyectadas.

Entre otras modificaciones solicita que se empiece un gran acorazado; que en lugar de cuatro cruceros se construyan tres y un yate real, pues el «Giralda» no reúne condiciones para ser barco del jefe del Estado, de la representación nacional.

También pide la construcción de un buque conductor de petróleo para acompañar la escuadra, y, finalmente, que el yate «Giralda» se convierta en barco hospital.

De los submarinos dice que se ha fantaseado mucho, pues es barco ciego en cuanto no está en la superficie; además, no tienen estabilidad más que mientras están en marcha.

Compara al submarino con el aeroplano, para decir que, como en éste, cualquier avería inutiliza el aparato.

También dice que en el Mediterráneo, á través de las aguas, se ven perfectamente los submarinos por los aviadores, los cuales les perseguirían con saña.

Respecto a las minas, dice que son útiles en costas llenas de bajos y arrecifes y cuyas poblaciones están lejos. Así se podrá defender con minas a Sevilla; pero no se podrá impedir el bombardeo de ciudades del litoral en costas que a cien metros tienen profundidades donde son inútiles las minas.

Conviene decir al país—añade—que con nueve millones de pesetas no se pueden comprar más de 500 ó 600 minas; no se crea que con esa cantidad va á sembrarse de minas el mar.

Se muestra partidario de la construcción de torpederos, que por su poco calado son innumeros a los torpedos, y que pueden combatir con los submarinos, navegando encima de ellos.

Después censura la organización de algunos servicios de Marina. Minuciosamente expone las condiciones que deben reunir las bases navales españolas.

Los arsenales dice que es preciso dispongan de una draga, y ya se previene en el presupuesto una para Cádiz.

El ministro de MARINA: Para España. El Sr. CONCAS: Mejor, si es una para Cádiz, otra para Ferrol y otra para Cartagena.

El ministro de MARINA: No; una para los tres sitios. El Sr. CONCAS: Pero el traslado de un tren de dragado no es tan fácil.

El ministro de MARINA: No es preciso gastar 1.600.000 pesetas en los trenes de dragado cuando se pueden pasar diez años de uno á otro dragado.

El Sr. CONCAS termina pidiendo que no se dejen sin terminar las edificaciones y construcciones auxiliares de las bases navales, como en otras ocasiones ha ocurrido.

El marqués de MOCHALES, por la Comisión, defiende el dictamen. Hace constar que el Sr. Concas sólo ha tratado de la parte técnica, pero sin entrar en la parte económica del proyecto.

Reconoce que no responde el proyecto á las supremas aspiraciones de la Marina; pero se supedita á las necesidades del momento y responde á las enseñanzas obtenidas en la guerra actual europea.

Pide á la Cámara que, identificándose con el patriótico espíritu del ministro de Marina, preste su concurso al Gobierno y á la Comisión aprobando el dictamen. Rectifican brevemente los Sres. CONCAS y marqués de MOCHALES. Se suspende la discusión.

#### Debate económico.

Continúa el debate promovido por la interpelación del Sr. Navarro Reverter. El Sr. SEDO felicita al jefe del Gobierno por el triunfo parlamentario obtenido al contestar al Sr. Navarro Reverter, demostrando que á la compleja personalidad de ilustre estadista reúne el Sr. Dato la de ser gran economista.

También felicita al Gobierno por su actitud de neutralidad, y añade que preciso es reconocer que algo hizo frente al problema económico planteado por la guerra europea.

No se propone hacer extensa labor de crítica, pues prefiere colaborar en la obra patriótica que el Gobierno viene realizando; pero no puede prescindir de exponer cuanto se refiere al crédito nacional, según el criterio sustentado por las entidades económicas de Cataluña.

Alude á lo dicho por el Sr. Navarro Reverter cuando afirmaba que el Gobierno había estado remiso en atender á procurar el desarrollo del crédito nacional y á las pesimistas concepciones del Sr. Rodríguez acerca de la situación económica de España. También dice que ambos ilustres oradores consideraron como vivero de luchas regionales el proyecto de depósitos francos, habiendo visto con pena que personalidades de tanta autoridad sean opuestas á que en las Cámaras se discutan proyectos económicos, ale-

gando que deben sustraerse al apasionamiento.

Cataluña—dice—ha demandado, por considerarlo urgente, el proyecto de zonas neutrales para desarrollar su comercio y su industria.

El Sr. MALDONADO: Y aquí está el resto de España para contestar á esa demanda. El Sr. SEDO: No nos oponemos á esa controversia legítima, sino que la deseamos, esperando llegar á la solución, en bien de todos, que es nuestro deseo.

Analizando la situación económica de España á raíz del desastre colonial, afirma que Cataluña se mostró optimista, á pesar de que perdía una exportación de más de doscientos cincuenta millones de pesetas.

Cree que en España podría llegarse á una producción agrícola que valorase las cosechas entre seis y siete mil millones de pesetas. Así es como, creando nueva riqueza, se abriría al campo el aumento de tributos.

Por tanto, el problema que se debate debe ser de resurgimiento económico nacional. Y Cataluña, que tiene mil setecientos millones de pesetas de productos industriales y trescientos cincuenta millones de riqueza agrícola, reclama su colaboración en esa obra de resurgimiento.

Trata de las medidas de Gobierno encaminadas á prohibir la exportación de trigos sin haber atendido á la verdadera esencia del problema, que estaba en el conocimiento de si las existencias bastaban al consumo nacional.

Examina los demás proyectos de carácter económico presentados por el Gobierno. Considera que, respecto al crédito, puede ser normalizado por el Banco de España, pero modificando sus estatutos.

Del proyecto de cédulas de exportación, cree que será discutido al mismo tiempo que el de zonas francas.

Tratando de las comunicaciones, pide, en cuanto á carreteras, que se atienda á evitar la incomunicación en que viven cuatro mil Ayuntamientos de España.

Con relación á los ferrocarriles, considera imprescindible su nacionalización si han de responder á las necesidades de la riqueza pública para fomentarla.

Después habla de las comunicaciones marítimas, diciendo, entre otras cosas, que son caros los transportes y que la prima de seguro debe pagarse en relación al flete.

Presenta el aspecto de Europa al terminar la guerra, y añade que si antes no se atiende en España á la colocación del ahorro nacional, estimulándolo á que se dirija á la industria y á la agricultura, cuando llegue la paz en Europa se iniciará una emigración del ahorro nacional, calculado en 600 millones anuales, que pondrá en grave conflicto la situación económica de España.

Considera necesaria una reforma en el régimen financiero, en la organización bancaria, y para eso dice que es preciso modificar la estructura del régimen estatutario del Banco de España.

Se retira el Presidente del Consejo y queda solo en el banco azul el ministro de Fomento. El Sr. SEDO insiste en que el Banco de España debería dar fuerza á la banca particular, lo que, si sería ventajoso para el crédito nacional, también lo sería para el Banco del Estado.

Después estudia si es más conveniente el mantenimiento de los almacenes de depósito como organismos aislados, ó constituir una sola entidad con todos ellos.

Habla del crédito hipotecario para afirmar que el Banco Hipotecario no responde á las necesidades del crédito nacional. Se suspende la discusión, quedando el señor Sedó en el uso de la palabra.

Dada cuenta del despacho ordinario, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y treinta y cinco minutos.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada ocupa su sitio á las cuatro, y abre la sesión, con muy poca concurrencia de diputados y público. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia. Apruébase el acta.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. GOMEZ CHAIX pronuncia unas pocas palabras, que no se oyen. El Sr. RIVAS MATEO dirige al ministro de la Gobernación una pregunta relacionada con unos expedientes electorales del distrito de Fregenal.

El ministro de la GOBERNACION contesta que los expedientes serán estudiados con todo detenimiento. El Sr. VECIANA censura la gestión de la Diputación provincial de Tarragona. Asegura que allí no cobran más acreedores ó contratistas que los amigos del presidente. El que no es amigo no cobra, y si llega á cobrar lo hace con un 40 ó un 50 por 100 de descuento.

Después dirige al ministro de Gracia y Justicia una pregunta relativa al cumplimiento de la ley de libertad condicional. El ministro de la GOBERNACION pedirá los datos necesarios, comprobatorios de las palabras del Sr. Veciana.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que no entra en sus facultades lo relativo á la libertad condicional, aunque puede decir que se lleva el asunto con toda celeridad.

#### Los amigos de Bélgica.

El Sr. SORIANO explica su interpelación sobre el asunto, tratando especialmente de la suspensión del mitin de Lo Rat Penat. A guisa de prólogo expone la conducta observada por las izquierdas con respecto á la neutralidad y la pequeñez de las cosas que se discuten en el Parlamento español cuando en el mundo está ocurriendo la catástrofe más grande que han presenciado los siglos.

Censura á los monárquicos por su conducta en los momentos actuales, y los reta á que se levanten á censurar la observada por los republicanos.

El hecho de haber ido las derechas á dejar tarjetas en la Embajada alemana constituye una provocación á las izquierdas.

Enumera otros actos que también pueden ser calificados de provocativos. Finalmente viene la prohibición del mitin de Madrid. ¿Qué tiene que ver, señor ministro de la Gobernación, el respeto á la neutralidad con la provocación de las derechas á las izquierdas?

El hecho de prohibir el mitin ya dice algo en contra de la neutralidad.

Examina el art. 147 del Código penal para deducir que ese mitin no se podía prohibir. El mitin se anuncia á fin de que pueda ir á él un delegado de la autoridad.

El art. 147 sólo se refiere á la declaración de guerra, y del mitin de Lo Rat Penat no había de salir semejante cosa.

El mitin tenía un carácter y un sentido altamente humanitarios. Porque los pobrecitos niños belgas merecen esos sentimientos.

El ministro de la GOBERNACION da á la pregunta del Sr. Soriano el carácter de interpelación, para no coartar el derecho de todos los diputados á intervenir.

Quejábese el Sr. Soriano de la conducta de algunas fracciones de la Cámara porque han pecado hasta por omisión.

Se vanagloriaba el Sr. Soriano de la conducta observada por las izquierdas, basada en el más estricto cumplimiento de la neutralidad.

Pues si esa conducta ha sido elogiada justamente por el Gobierno, ¿por qué se arrepiente S. S. de haber procedido bien?

Si S. S. reconoce que no deben traerse al Parlamento las pasiones que pudieran acarrear las consecuencias de la ruptura de la neutralidad, ¿cree que deben llevarse esas mismas pasiones al arroyo?

La neutralidad implica patriotismo, es un bien inapreciable para España, y, por lo mismo, todos, sin excepción, debemos contribuir á que ese bien subsista y perdure.

Defiende energicamente al partido conservador. En la mayoría no hay nadie, absolutamente nadie, que no esté comprometido con el Gobierno en ese punto.

Si hubiese alguno que, por convicción honrada, sintiera lo contrario, alientos le sobrarían para levantarse y censurar al Gobierno, y éste recibiría la censura con el respeto que merece el convencimiento.

Pasa á examinar los actos de provocación, y exceptúa el acto religioso de Coruña, porque esos están taxativamente excluidos de la ley de Reuniones.

Peró, ¿creeis que el Gobierno absoluta, sincera y honradamente convencido de que la neutralidad es el supremo bien de España en estos momentos, había de contribuir con su conducta á tolerar actos que pudieran conducir á la ruptura de la neutralidad?

Y vamos á la suspensión del mitin de Barcelona. Recuerda antes los elogios que hace tiempo se dirigieron al Gobierno por haber suprimido los carteles de los periódicos y las cintas cinematográficas.

Respecto al mitin de Barcelona, con toda energía dice: Tengo tales informes acerca del acto que se preparaba en Barcelona, que ninguna persona bien nacida se atrevería á leerlos ante la Cámara.

No los leeré; pero tengo varias copias de ellos, precisamente para enseñárselas á S. S. y á todos los señores diputados, especialmente á los que rigen fuerzas parlamentarias. Y me someto al juicio de ellos, hasta el punto de creer que, aunque me hubiera salido de la ley, habrían aprobado mi conducta.

Demuestra que no se ha salido de la ley. (Los Sres. Barriobero, Soriano y Sánchez Robledo interrumpen al ministro constantemente.)

Aduce el art. 14 de la Constitución, y luego añade que pueden suspenderse las reuniones anunciadas y disolverse las que ya hubieren comenzado.

A renglón seguido enumera las reuniones que pueden ser calificadas de pacíficas y cuáles no. ¿Es pacífica una reunión que se convoca para protestar contra la barbarie alemana?

Su señoría, Sr. Soriano, lo ha dicho con su habitual sinceridad: se iba á protestar contra los ejércitos alemanes y contra el Kaiser. ¿No está todo eso incluido en el art. 147 del Código penal?

La realidad se ha anticipado á sus señorías, porque el Gobierno español está negociando para evitar perjuicios que se han seguido á ciudadanos españoles, á consecuencia de los sucesos acaecidos en Irán.

Recuerda que el Sr. Dávila, siendo ministro de la Gobernación, y Presidente del Consejo el gran Canalejas, suspendió dos mítines: uno de católicos y otro de liberales y demócratas, que debían celebrarse en Reus. El señor Nocedal le interpelló, y el ministro demócrata dijo que estaba sumamente satisfecho de haberlos suspendido.

Termina asegurando que cumpliendo en este caso con la ley, ha cumplido también con su deber. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. SORIANO rectifica para censurar una comunicación de la Policía. Termina diciendo que no está muy lejano el día en que las izquierdas españolas irán á la gran plaza de Bruselas á levantar la estatua de Ferrer, sin temor á las bayonetas alemanas.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO censura al ministro de la Gobernación porque constintió el acto de las tarjetas en Madrid y prohibió el mitin de Barcelona. En el primero se protestaba con la tarjeta, y en el segundo se pretendía protestar con el pensamiento.

Recaba energicamente los derechos cívicos de las izquierdas frente á la actitud de las derechas. Expone el punto de vista de la minoría radical acerca de la neutralidad, pronunciando frases ante las cuales protesta la Cámara entera.

El PRESIDENTE: Sr. Sánchez Robledo, cuando el Sr. Lerroux hizo sus declaraciones acerca de su manera de entender la neutralidad, se reservó el derecho de tratar del asunto cuando lo estimase oportuno. Y ya que el

Sr. Lerroux no ha creído, sin duda, llegado el momento, ruego á S. S. que se abstenga de tratar ese punto.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO termina diciendo que si el Gobierno persiste en faltar á la ley prohibiendo las reuniones de los radicales, éstos contestarán en todo momento como lo estimen conveniente.

El ministro de la GOBERNACION parte de las últimas palabras del diputado radical para declarar con toda energía que el Gobierno también cumplirá con su deber reprimiendo con energía, y si fuera preciso con mano dura, todo acto que tienda á sacar á España de la neutralidad.

A este efecto, habla de las instrucciones que el Gobierno ha dado á los gobernadores civiles, los cuales tienen facultades propias y delegadas.

Rechaza la especie de que haya faltado á las leyes al prohibir los mítines, pues lejos de eso ha probado hasta la saciedad que se ha atendido á las leyes y que ha sostenido el mismo criterio que en casos parecidos han sostenido todos los partidos y todos los Gobiernos constitucionales.

Termina indicando que si alguna fracción política española quiere hacer de Quijote, debe hacerlo por su cuenta, ya que para ello nadie puede hallar obstáculo; pero no pretende embarcar á España, porque la casi totalidad de los españoles son partidarios de la neutralidad. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. SORIANO declara que la minoría conjunctorista es partidaria de los aliados. El Sr. BARRIOBERO asegura que los diputados de las izquierdas son mayor garantía de la neutralidad que el Gobierno, porque cuentan con fuerzas más numerosas.

Examina los artículos 147 y 208 del Código penal, para deducir que el Gobierno no podía prohibir el mitin.

Los políticos que acaudillan fuerzas liberales no contestarán á mis requerimientos para que expongan su opinión, porque todos tienen, en punto á prohibiciones de mítines, cosas que tapar.

Se suspende esta discusión.

#### ORDEN DEL DIA

#### Las subsistencias.

El señor marqués de la CORTINA consume un turno de totalidad. Va á demostrar al señor ministro de Hacienda que este proyecto no es un arma cargada, como dijo hace días, sino un arma descargada. Y cuando las gentes se convencían de que, apretando el disparador, no sale el tiro, verán que es peor el remedio que la enfermedad.

El ministro de HACIENDA: Si el proyecto se hubiera aprobado ayer, ya nos hubiéramos ahorrado unos cientos de miles de pesetas. El marqués de CORTINA: Pues entonces ha hecho mal el Gobierno en no traerlo antes á debate.

No está conforme con la opinión expuesta ayer por el conde de Gamazo. Combate el artículo 3.º del dictamen, porque representa, á su juicio, un arma caciquil. Habla de los agricultores, de los fabricantes de harinas, de los panaderos, olvidados estos dos últimos en el proyecto.

Analiza el proyecto con un criterio extraño, porque dice que envuelve una mezcolanza de la expropiación por utilidad pública, y otra cosa que recuerda la tasa, pero que no llega á ella.

Refiriéndose al Ayuntamiento de Madrid, asegura que no contará con recursos para beneficiar al pueblo con esta ley. Al Estado debe corresponder únicamente la facultad que en este proyecto se concede á los Ayuntamientos.

Dedica buena parte de su discurso al examen de la conducta gubernativa de los partidos conservadores. El marqués de la FRONTERA lamentase en general de que los Gobiernos sólo se preocupen de los precios del trigo y de la harina cuando nos encontramos en circunstancias excepcionales; pero no se acuerdan de la agricultura, cuando los precios del trigo no dan de sí para los gastos de cultivo.

Enumera una porción de gabelas que pesan sobre los productos agrícolas y que dificultan el desarrollo de la riqueza rústica. Indica otra porción de cuestiones relacionadas con la agricultura y la ganadería.

Después de tratar del elevado precio de los transportes y de la confusión de tarifas, pide al Gobierno y á la Comisión que antes de abrir las puertas al Extranjero para la entrada de artículos de primera necesidad en España, se proceda á una información á fin de que no se perjudiquen los intereses de los productores españoles.

Pronto llegará á la Cámara un informe de las Cámaras agrícolas y de comercio, relacionado con este asunto, más que importante, sino, transcendental para la producción española.

El barón de VELASCO interviene también en el debate. Su opinión es que en el proyecto no se ve que se vaya contra el intermediario; pero es cambio, puede resultar muy grave si el Gobierno pretende ejercer en determinados momentos una verdadera dictadura. (Risas.)

Pone especial empeño en que el señor ministro de Hacienda diga si el productor es intermediario.

El Sr. Romeo definió ayer de una manera precisa que el productor que siembra, siega, trilla, avienta y lleva el trigo á su casa, no es acaparador. Yo deseo que el señor ministro me diga si el proyecto va contra el productor.

El ministro de HACIENDA: No va contra el productor. El barón de VELASCO: Luego no es intermediario.

El ministro de HACIENDA acaba por decir: «El productor no es intermediario; pero no puedo suscribir una porción de cosas que ha dicho S. S.»

El barón de VELASCO quejase de las palabras del ministro, y el Sr. Bugallal se extraña sobremediano.

El barón de VELASCO dedica buena parte de su discurso á demostrar que la solución del problema de las subsistencias no está en este proyecto, sino en el decreto del señor

González Besada sobre el establecimiento de tabernas y tabajerías reguladoras.

Pregunta si está en suspenso aquel real decreto, y el marqués de la FRONTERA interrumpe: «Lo que está en suspenso no es el decreto del Sr. González Besada, sino aquello de que una Comisión de concejales se encargue de comprar la carne para abastecer a Madrid.»

Aduce preciosos datos acerca de los intermediarios en el comercio de aceite en Madrid. Producen impresión en la Cámara, porque el señor barón de Velasco demuestra que el productor que quiere luchar con el intermediario está perdido irremisiblemente.

Termina afirmando que el proyecto no conseguirá su propósito con este proyecto, porque no bajará ni un céntimo el precio del pan, ni del aceite, ni de otros artículos de primera necesidad.

Termina en un párrafo pesimista, recordando las célebres palabras de Aparisi Guijarro: «Adiós, mujer de York, reina de los tristes destinos.»

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las ocho y diez.

ALCANCE POLITICO

Con objeto de comprobar la exactitud de determinadas denuncias, y con el propósito firme que tiene el ministro de Gracia y Justicia de que los Tribunales estén rodeados siempre del mayor prestigio ante la opinión, el señor Burgos ha dirigido una real orden al presidente del Tribunal Supremo, para que sea girada una visita de inspección a la Audiencia provincial de Albacete.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley adicional a la orgánica de las carreras diplomática, consular y de intérpretes, ha acordado abrir información sobre el asunto los días 8, 9 y 10 del presente mes, a las cuatro de la tarde, en la Sección tercera.

Oírán a cuantos quieran hacer observaciones a dicho proyecto de ley.

El jefe de la minoría liberal del Senado, don Amós Salvador, habló, para alusiones, en el debate sobre bases navales.

Su discurso fué ameno y escuchado atentamente por la Cámara.

En su sentir, al fomento de las fuerzas marciales sigue siempre el del comercio, la industria, las ciencias y las artes.

Lo primero que hay que hacer es Ejército, y luego lo demás.

Sobre esto giró su oración parlamentaria.

Al proyecto de ley de bases navales han presentado enmiendas:

Los Sres. Rengifo, Loygorri y Gasset, para la creación de una escuadra aérea, dedicando a ello doce millones de pesetas.

El Sr. Carranza, pidiendo se construyan cinco cruceros rápidos, tipo «Calliope», un yate real, un buque para conducir petróleo, un transporte de 2.000 toneladas, dos buques para depósitos que acompañen a sumergibles, el arreglo del «Giraldal» para este destino, se establezcan aerodromos y estaciones navales de aviación.

Nuevas construcciones: tres cañoneros, minas automáticas, tres grandes remolcadores, dos más pequeños, seis lanchas para remolque y dos máquinas flotantes.

Pide, además, las obras necesarias en la boca de Santi Petri, dejándola en tres metros de agua en bajamar, y un buque especial para suspender los sumergibles del fondo.

El Sr. Concas, pidiendo se construyan, en lugar de cuatro cruceros rápidos, tres cruceros, un yate real, un buque transporte de petróleo y la transformación del «Giraldal» en buque hospital, y en lugar de seis cazatorpederos y veintiocho sumergibles, cuatro cazatorpederos, veinte sumergibles y algunos aerohidroplanos.

El señor ministro de la Gobernación sigue dedicado a los preparativos de las elecciones de diputados provinciales, conferenciando con los representantes de todas las provincias, para buscar la mayor armonía posible.

El decreto convocatorio se publicará hacia el día 20 del actual, y las elecciones serán probablemente el día 14 de marzo.

«La noche última—añadió el Sr. Sánchez Guerra—ha sido trágica en sucesos.

Además del hundimiento del transatlántico «Alfonso XIII», se han recibido telegramas dando cuenta de haberse ahogado un soldado en Méjilla, y del tren en que venía S. M. se han caído un oficial y un soldado.

El Rey ha llegado esta mañana a Madrid muy satisfecho de su excursión.»

No cree el señor ministro de la Gobernación que la interpelación del Sr. Soriano acerca de la suspensión del mitin de simpatía a Bélgica dé lugar a un gran debate.

La Comisión del Senado ha dado dictamen, proponiendo que la Cámara acuerde que el real decreto de 12 de enero último, reorganizando el Cuerpo de abogados del Estado y de la Dirección de lo Contencioso se ajuste a la autorización concedida por el artículo 10 de la vigente ley de Presupuestos.

Los cincuenta y seis aspirantes a plazas de taquígrafo del Senado han sido admitidos al primer ejercicio, que practicarán a las diez de la mañana de hoy domingo en el salón de sesiones.

Los que quieran presentarlo tendrán acceso a la tribuna pública.

La discusión del proyecto de subsistencias no va en el Congreso tan de prisa como se esperaba, y si las cosas no varían, tardará algunos días en ser aprobado por el Congreso.

Hasta ahora acienden a diez y siete los diputados que tienen anunciado intervenir en dicha discusión.

El debate promovido por el Sr. Soriano

ayer tarde tendrá por término una proposición incidental, que el diputado republicano presentará el lunes, pidiendo a las minorías de dicha Cámara expresen sus respectivos criterios acerca del derecho de reuniones públicas.

En el Congreso ha reinado durante toda la tarde una gran calma. La poca animación que en dicha Cámara ha podido notarse ha estado concentrada a primera hora en el salón de sesiones.

El Sr. Soriano explicó su interpelación al Gobierno por haberse prohibido el mitin de simpatía a los belgas, proyectado en Madrid, contestándole el Sr. Sánchez Guerra, quien defendió la medida prohibiendo dicho acto, estimándola ajustada al más exacto cumplimiento de la ley é inspirada por un criterio en extremo previsor.

El ministro estuvo muy feliz de palabra, y en diferentes ocasiones fué aplaudido por la mayoría.

En el debate suscitado intervino también el Sr. Sánchez Robledo.

Consumió el segundo turno en contra del dictamen sobre Bases navales el ex ministro Sr. Concas, y con la competencia que le es propia defendió la construcción de acorazados, a la vez que de todos los elementos navales de combate que aconseja la experiencia de la guerra.

Frente al parecer del Sr. Salvador, que anteponía a todo hacer Ejército, defendió que debía fomentarse a la vez que la Marina, pues uno y otra son precisos para la defensa de los intereses nacionales.

La discusión se suspendió a las seis de la tarde. El lunes hablará para alusiones el ex ministro Sr. Gimeno.

El Sr. Sedó ha consumido al final de la sesión del Senado un turno en la interpelación del Sr. Navarro Reverter, lamentándose de que esté hace trece años estacionada la exportación.

Para oír mejor al orador, el Sr. Dato, que permaneció toda la tarde en el Senado, dejó la cabecera del banco azul para ocupar en el mismo el último puesto.

La Cámara oyó con atención al orador catalán, que entró de lleno en las cuestiones económicas de más actualidad.

La Comisión de presupuestos del Senado ha dado dictamen favorable a la concesión de crédito para la estatua que se proyecta erigir a D. Alberto Aguilera.

La Comisión de ferrocarriles secundarios y económicos ha nombrado ponentes a los señores López Pelegrín y Montejó para que formulen, oyendo al ministro de Fomento, conclusiones respecto al art. 5.º del proyecto de ley.

En Valencia, según noticias oficiales, los organizadores del mitin pro presos han desistido de celebrarlo.

En aquella población se celebrarán hoy rogativas por la paz, presididas por el arzobispo.

Se ha iniciado un cambio completo de decoración en la política.

Ya no se habla de cierre inmediato de Cortes, y los más inclinados a admitir la posibilidad, por no decir la seguridad, de que el Gobierno suspendería las sesiones parlamentarias inmediatamente que fuese aprobado el proyecto de bases navales, creen verosímil que las Cortes continúen funcionando.

¿Qué ha ocurrido para este cambio?

Nosotros sólo podemos decir que el Gobierno tiene el decidido propósito de seguir con el Parlamento abierto, y que éste sólo suspenderá sus sesiones durante la semana de Carnaval, reanudándolas tan pronto ésta transcurra.

No faltará labor a las Cortes, toda vez que a la que ya el Gobierno tiene entregada sumará otra que aún no se conoce, y que, según nuestros informes, será tan favorablemente acogida como lo ha sido la que ya lleva presentada el Sr. Bugallal.

Seguramente que será la labor a que aludimos tema sobre que se deliberará en los Consejos que en estos días tenga el Gobierno.

Anoche se ha asegurado que el señor Presidente del Consejo dará en breve una conferencia en la Casa del Pueblo.

La noticia, que llegó hasta nosotros por muy buen conducto, la tenemos como rigurosamente exacta.

Podemos ampliarla diciendo que una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al Sr. Dato para invitarle a dar esa conferencia, y que el jefe del Gobierno respondió accediendo gustosísimo al deseo que se le formulaba.

¿Cuál será el tema que elegirá el señor Dato?

Esta es la pregunta que seguramente se harán cuantos lean la noticia.

Desde luego, lo que sí puede aventurarse, que causará el mejor efecto el hecho de que el primer ministro del Rey vaya a dar una conferencia en la Casa del Pueblo, sobre todo en circunstancias tan extraordinarias como son las que atravesamos.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Princesa.—Fernando Díaz de Mendoza, de acuerdo con los Quintero, ha contestado al mensaje que le dirigió el Ateneo de Sevilla, cuyo texto fué publicado por la Prensa madrileña, accediendo a estrenar durante la próxima primavera en dicha capital El duque de El, con objeto de contribuir a la mayor solemnidad del homenaje que los sevillanos preparan a los insignes autores de Malvaloca.

El duque de El fué leído anteaer a la compañía del teatro de la Princesa, obteniendo un gran éxito de lectura, al que contribuyeron el interés creciente de la fábula, la emoción y la gracia de que están llenos los nueve cuadros de que consta la obra y la variedad de medios en que se desarrolla la acción.

Lara.—Repuesta de la leve indisposición que la ha privado de trabajar durante dos días, desde ayer vuelve a tomar parte en las representaciones la genial é inimitable Pastora Imperio, proponiéndose estrenar dos números, entre ellos una original machicha, que cantará y bailará con su peculiar gracia.

En breve empezará a ensayar un aprosposito en dos cuadros y varios bailables, original de Martínez Sierra, música del eminente maestro Falla, que estrenará en plazo no lejano y constituirá un acontecimiento artístico.

Apolo.—Con las funciones de hoy domingo se despide la troupe imperial rusa Olaf, la que actuará en las dos secciones de tarde y en la última de noche. Por la tarde se verificarán dos secciones dobles, y por la noche, dos sencillas, con los siguientes programas:

A las cuatro, doble, Con toda felicidad, troupe imperial rusa Olaf y El entierro de la sardina; a las seis, doble, Il cavaliere di Narkestunkeberg, troupe imperial rusa y Alicia; a las diez, sencilla, El amigo Melquiades, y a las once y media, sencilla, El entierro de la sardina y despedida de la troupe imperial rusa Olaf.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

A las cuatro, doble, La sobrina del cura (dos actos); a las seis, doble, La sobrina del cura; a las nueve y media, sencilla, Arriba, caballo moro! é Ideal Recuelo, y a las once, doble, La sobrina del cura (dos actos).

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Hoy, magníficos y grandiosos estrenos

El elefante blanco y Argucias del espía

3.ª y 4.ª películas de extraordinarias aventuras

LA DAMA DEL MISTERIO

ATAVISMO FATAL

Exclusivas de esta Empresa.

Definitivamente último día de grandes éxitos

El caballo fantasma

El secreto del águila negra

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

TOROS Y TOREROS

En el Club Gallito.

En la semana pasada se verificó en este Club un gran banquete, con el cual celebraron los socios el restablecimiento del famoso diestro José Gómez (Gallito).

En la presidencia se velan tres grandes retratos de Fernando Gómez (Gallo) y sus hijos Rafael y José.

Las paredes estaban adornadas con cinco magníficos capotes de paseo y tres cabezas de toro disecadas, pertenecientes a cornupestos con los que hicieron los diestros memorables faenas.

Rafael y José, cuyas simpatías y popularidad en Sevilla son muy grandes, como no las ha tenido ningún torero, fueron muy aplaudidos.

En Algeciras.

El domingo 7 de marzo se celebrará en la Plaza de Toros de Algeciras una gran corrida de toros, lidiándose seis de Gamero Civico, por las cuadrillas de Francisco Martín Vázquez, Juan Belmonte y Alcaláñe.

Se organizará para este día un servicio de trenes especiales desde Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga, Ronda y otras capitales, y además vapores extraordinarios a Gibraltar, Ceuta y Tánger.

En Málaga.

Además de la corrida que ya anunciamos para el 28 del actual, y en la que Joselito y Belmonte lucharán con seis murubus, la Empresa de aquella Plaza ha organizado otra función para el día 1.º de marzo.

En dicho espectáculo alternarán Martín Vázquez, Celita y Saleri II, siendo las reses de D. Eduardo Miura.

Pascual Bueno.

Este novillero será uno de los que torearán en una ó dos corridas de las que se organicen en nuestra Plaza antes del día de Pascua.

Alvaradito de Córdoba.

De este torero cordobés hemos recibido el cuadro estadístico de las corridas que toreó durante la pasada temporada de 1914.

Fueron éstas 35, perdiendo de torear, por diversas causas, otras 10.

Alvarito es el novillero en quien los cordobeses tienen puestas sus esperanzas, y desde el famoso Machaquito hasta el último aficionado, ven en él el continuador de las glorias de los califas de Córdoba.

Para la próxima temporada tiene ya Alvarito contratos firmados con las Empresas de Barcelona, Valencia, Zaragoza, Córdoba, Cáceres, Santa Cruz de Tenerife, Lérida, Andújar y Bézmez, y en tratos está con las de Granada, Almería, Sevilla, Bilbao, Cartagena y otras muchas más.

Aquí tiene la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid un excelente torero, que ha de gustar su trabajo extraordinariamente a los aficionados madrileños, y de esperar es le veamos torear en las próximas novilladas.

Manifiesto a la afición pública.

Así se titula un folleto que el empresario de Bilbao y Madrid reparte con profusión para que sea conocido, no tan sólo por los entusiastas de nuestra fiesta nacional, sino por los antitaurinos.

En dicho folleto hace un llamamiento a todos para poder organizar en una Plaza de Toros grande un espectáculo taurino cuyo importe se destinará a crear Centros pedagógicos para los toreros.

Para su organización se procuraría que los toros fueran regalo de los ganaderos y tomase parte los diestros gratuitamente, reduciéndose al límite los gastos.

«Obtenida—según dice el folleto—una crecida suma en esta gran corrida, que yo me atrevería a llamar «fiesta de cultura», aunque algún académico se oponga, podría quedar lo recaudado a cargo de una Comisión, compuesta de las más ilustres personalidades. Esta podría encargarse de instituir y cuidar Centros pedagógicos, que los toreros tendrían el orgullo de sostener con su anual festejo.»

La idea de D. Carlos Gasch es de una altura de miras muy grande y digna de alabanzas.

P. ALVAREZ.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VEGONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

LOS AFICIONADOS

La velada correspondiente a enero de la simpática Sociedad de aficionados Camino del Arte ofreció una novedad que agradó extraordinariamente a los socios. Consistió en haberse reintegrado al cuadro artístico el inolvidable Tello.

Muchas veces habíamos dicho en estas columnas que Tello y la Baró constituían las dos figuras principales del cuadro artístico de Camino del Arte, lo cual no quiere decir que no existan en él otros aficionados merecedores del dictado de artistas.

Entre los que trabajaron la última noche de la Vilefort y son dignos de la publicidad los nombres de F. de Sevilla (G.), Bueno (R.), Díaz López, López Costa y Estévez.

Rindiendo un tributo a la justicia me veo precisado a decir que los magníficos versos de Zorrilla tuvieron expresión adecuada en los labios de estos aficionados artistas ó artistas aficionados de Camino del Arte.

Bien lo demostró el público con sus calorosos y persistentes aplausos.

Y nada más, porque no lo consiente el corto espacio de que dispongo.

En el Centro del Ejército y Armada

Disertación del Sr. Juarros.

El médico primero de Sanidad militar don César Juarros dió anoche, a las seis y media, la primera de las conferencias que tenía anunciadas en el actual curso de Estudios militares del Centro del Ejército y de la Armada, y cuyo tema fué el siguiente: «Valor militar de los degenerados.»

No es la primera vez que en la referida Sociedad se escucha con gusto a este oficial, pues en el año último pronunció con éxito varias conferencias relativas a su profesión médica.

El tema que dejamos reseñado, y que ayer empezó a desarrollar el disertador tiene, en la propagación de sus conocimientos, un fin altamente beneficioso para la milicia y es, en verdad, asunto digno de tener en cuenta para el mejoramiento y recluta del Ejército, no solamente en la selección del personal útil para el servicio de las armas, cuando aquél ingrese en filas, sino también en el transcurso de la vida militar del soldado, donde éste seguramente, al igual que tiene ocasión de evidenciar sus defectos físicos, cuando los tiene, podrá dejar traslucir sus desequilibrios mentales en los casos de degeneración.

Empieza el orador explicando la necesidad de una perseverante labor psiquiátrica dentro del elemento militar, y se funda en que la poca que hoy se hace solamente es en el orden civil.

Con datos estadísticos de Alemania y Francia demuestra la importancia de esta clase de estudio y selección, y dice que es preciso convencer de que el soldado no es una máquina de guerra, y de que lo que más hay que tener en consideración para que sus servicios sean útiles a la Patria es la regularidad de sus funciones mentales.

Considera que hay soldados que pueden ser buenos para la paz y que, en cambio, serán funestos para la guerra, y con lógicas explicaciones técnicas hace notar la mayor importancia de una investigación médica en las facultades mentales que un examen donde solamente se persigan enfermedades como la tuberculosis, los defectos del músculo, etc.

Dice que las deserciones son casos patológicos, que seguramente no ocurrirían si al ingreso en filas mediara una intervención médica en este sentido.

Lee que en Alemania se ha probado que el 80 por 100 de los desertores son degenerados y el 62 en Francia, y con ejemplos y enseñanzas de otras naciones, prueba el señor Juarros que la mayor parte de los hechos punibles y que hay que castigar en la milicia obedecen a irregularidad mental de los culpables, los que nunca debieron ingresar en el Ejército ni continuar en él al ser conocidos su enfermedad.

Divide en dos partes el desarrollo de su tema, explicando en la primera lo que se entiende por degenerados, y en la segunda, los peligros que presentan en filas estos individuos.

Llama en general degenerado al que ha caído, por defectos progresivos de sus aptitudes, una mentalidad defectuosa, pobre, desequilibrada, y hace resaltar los peligros que esta clase de individuos traen a la milicia, mucho más ahora, con el actual sistema de voluntariado, al que pueden acudir ser incorregibles, creyendo encontrar en el Ejército—los que tratan de corregirlos—un refugio, sucediendo todo lo contrario.

Muchos enfermos del cerebro—dice el conferenciante—son los primeros en correr ante el peligro y en dar mal ejemplo a sus compañeros, porque les falta el valor y las energías reguladas que se precisan en esos momentos.

Entra el disertante en el estudio de los síntomas generales de la degeneración, y ocupa el primer lugar el estudio de la imbecilidad y de la idiocia.

Reseñó los estigmas psíquicos y señaló los síntomas que presentaban en los casos de degeneración las facultades intelectuales y las morales, y, sobre todo, la gran emotividad que se nota en esta clase de enfermos, fácilmente caracterizados por su enorme falta de adaptación al carácter del prójimo y a los efectos de la amistad.

Clasifica los degenerados en superiores, medios é inferiores, considerando entre los primeros a los excéntricos ó de costumbres originales, y entre los segundos a los débiles mentales, los obsesionados é impulsivos, a los que tienen ideas fijas ó grandes miedos, y, en general, a los que demuestran poca afectos semejantes, produciendo todos ellos grandes perjuicios al ingresar en el Ejército por su acción imperativa en los cerebros débiles de los compañeros.

En la tercera subdivisión de degenerados inferiores considera a los imbeciles é idiotas, grado máximo de la enfermedad que se estudia.

Habla también del débil mental dócil, poniendo como ejemplo de ellos al tan zarado de Parejo de El cabo primero. También calificó el débil mental revoltoso, incluyendo en éstos los desertores, ladrones, desobedientes, etc.

Hace mención de los trabajos psiquiátricos en Alemania, citando el caso del general Shiel, que propuso que al comenzar las guerras se hiciesen propuestas para licenciar los degenerados, toda vez que la vida de guerra es distinta de la de campaña, y está para dichos enfermos es condenarlos a la lección.

Compara estos deseos del general alemán con la extrañeza que a nosotros nos causaría el implantar esas costumbres.

Termina el conferenciante prometiendo que en su próxima disertación se ocupará de la justibilidad, sugestibilidad é inadaptabilidad mental.

Al concluir fué muy aplaudido y felicitado el Sr. Juarros por los oyentes, que comentaron favorablemente su trabajo.

TRES HERIDOS

Un auto contra una columna
Ayer, a las doce, ocurrió un lamentable accidente en la plaza de Castelar.

COMPUTACION PROVINCIAL

Ayer ha celebrado la penúltima sesión del período este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Mazzantini presenta una muy transcendental proposición relacionada con las corridas de Beneficencia, a fin de que quede la mayor utilidad para el erario provincial.

Se ruega a los socios de La Previsión Periodística, que concurran hoy domingo 7 del actual a la Asociación de la Prensa, para tratar de un asunto conveniente a los periodistas en general, y a los asociados en particular.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Tevijano
Ateneo de Madrid.—Hoy domingo 7 a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Julio Huici Miranda dará una conferencia, y disertará sobre el tema «La técnica literaria y su enseñanza actual».

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

NOTICIAS GENERALES

Se ruega a los socios de La Previsión Periodística, que concurran hoy domingo 7 del actual a la Asociación de la Prensa, para tratar de un asunto conveniente a los periodistas en general, y a los asociados en particular.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Tevijano
Ateneo de Madrid.—Hoy domingo 7 a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Julio Huici Miranda dará una conferencia, y disertará sobre el tema «La técnica literaria y su enseñanza actual».

Durante las cacerías de Láchar, la Casa Pathé KOK Frères ha exhibido ante S. M. el Rey, el Infante D. Alfonso y demás ilustres invitados, la interesante película tomada por dicha Casa durante la montería de Doñana.

Esta preciosa película, y otras impresionadas durante la visita del Rey a Granada y cacerías de Láchar, son las únicas que hasta el presente se han hecho de nuestro Soberano, constituyendo por este motivo un éxito cinematográfico.

Felicidades a la Casa citada y a todos los que poseen el precioso cinematógrafo de familia KOK, para el cual se han impresionado las expresadas películas.

Para hoy 7, a las once de la mañana, en el Centro Regional Manchego, Bolsa, número 10, se cita a los opositores a Policía, a los 10, a una reunión que requiere la mayor puntualidad y asistencia.

El martes 9, a las seis de la tarde, dará su segunda conferencia, sobre el tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la Historia», en el Centro del Ejército y de la Armada, el general de brigada D. Ricardo BURGUETE LANA.

Según «El Siglo Médico», durante la semana última no ha habido variaciones importantes, con relación a las anteriores, en el carácter de la enfermedad de Madrid.

El tiempo sigue siendo duro: fríos, nieves y ventiscas. El invierno se muestra con todo rigor, y la temperatura descendiendo el año actual a grados no conocidos hace muchos años, así como las nevadas alcanzan en las provincias del Norte alturas excepcionales.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Audiencia suspendida.
La audiencia militar de hoy domingo ha sido suspendida por tener que asistir el ministro de la Guerra a Consejo en la Presidencia.

Matrimonios.
Concedióse real licencia para poder contraerlo a los primeros tenientes de la Guardia Civil D. Carlos Ruiz García y D. Alfredo Escobar Huerta.

Profesorado.
Hoy anunciará el Diario Oficial un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor que existe en la Academia de Ingenieros.

Destino.
Ha sido destinado de plantilla al ministerio de la Guerra el teniente coronel de Artillería D. Juan Arzadum Zabala.

Cruces.
Se concedió la cruz del Mérito Militar blanca, de segunda clase, al comandante de Estado Mayor D. Luis Robles de Miguel.

ASUNTOS DE MARINA

Entrega.
Aprobóse la entrega del mando del transporte de guerra Almirante Lobo.

Antigüedad.
Rectifícase antigüedad al capitán de Infantería de Marina D. Francisco Dueñas Pérez.

Navegación y Pesca.
Dictáronse reglas para renovar la parte electiva de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítimas.

Sociedad Nacional de Música

Es indudable que se camina con firme paso hacia el resurgimiento de la música española. Con toda claridad lo dicen los recientes triunfos de compositores españoles como Turina, Falla, Pérez Casas, Guridi, Conrado del Campo, Vives, Cales, Villar, Usandizaga, Viña, Oscar Esplá y otros muchos jóvenes maestros que con su talento y su entusiasmo van robusteciendo esa esperanza halagadora.

ciertos, que se celebrarán en el Ritz en los días 8 y 28 del actual (fechas casi seguras). Los programas están trazados del siguiente modo:

Primer concierto.
Sonata de piano y violín, de Osear Esplá. Dos improvisos y Paisaje, de Grieg. Oración de las madres que tienen a sus hijos en brazos y Siete canciones españolas, de Falla.

SUCESOS DEL DIA

Niño herido.
En una tienda de la calle de Latoneros, número 11, se cayó el niño de veinte meses Constantino Cerunda, que se fracturó el brazo izquierdo.

Un incendio.
En la calle de Echegaray, en un establecimiento de bebidas, se inició un incendio, que dominaron sin grandes esfuerzos los bomberos, que se personaron en el lugar del suceso a los pocos momentos del aviso.

Un atropello.
Un coche de Casino atropelló en la calle de Alcalá a D. José Moliner Alba, de sesenta y ocho años, artista, que resultó con heridas en la cabeza y conmoción cerebral. El cocher, Félix Mateo, fué detenido.

Los trabajadores.
En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué asistido el cerrajero Enrique Fojara, que, trabajando en un taller de la calle de los Artistas, se causó quemaduras de pronóstico reservado en la cara y en las manos.

INSTITUTO RUBIO

Se anuncian las siguientes conferencias para los jueves que a continuación se citan, a las once de la mañana, sobre «Tumores del cerebro».

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Ignacio, y continúa el triduo a San Juan de Mata; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Santiago de Jesús María, triduo, precos y reserva.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4,30 (función 52 de abono, 20 del turno primero), Paolo e Francesca y Payasos.
PRINCESA.—5 El hombre que asesinó.
10 (función a beneficio de la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos de Madrid), El hombre que asesinó.

El querer de una gitana.—6, Ideal-Festín.—7,30, 8 siglo de oro.
9,15, La Venus moderna.—10,30 (doble), Las chaúas de Madrid y El siglo de oro.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran dos secciones.—A las 4 (sencilla), El secreto del agua negra (último día) y otra.—5 (sencilla), El caballo «Pan lastimado» (último día).—A las 6,15 (especial), magnífico, y sensacionales estrenos, El elefante blanco y Arqueología de un espía (tercera y cuarta películas de las aventuras de La dama del misterio), Alavismo fatal y otras exclusivas de esta Empresa.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestra suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

DEBILIDAD GENERAL
Su curación.
La Prueba
«Parecía una debilidad general, estaba desgastado, tenía mal color y lo peor era que perdía las fuerzas con rapidez, resultaba inútil para el trabajo. Con poco tiempo de cursar la Emulsión SCOTT, volvió a la normalidad, pues tengo un buen apetito, mi color es sano y en una palabra estoy tan fuerte como antes de enfermarme.»

JOAQUÍN GARCÍA.
Calle Sombriera N.º 1 y 3—2.º.
Madrid, 8 Febrero 1914.

LA RAZÓN

Solamente teniendo en cuenta la pureza del aceite de hígado de bacalao y la perfección en el arte de emulsionar exclusiva del procedimiento «SCOTT» se puede concebir una curación semejante y como todas las botellas de Emulsión SCOTT contienen los mismos ingredientes curativos, resulta que quien insista pidiendo la auténtica

Emulsión SCOTT

tiene la seguridad de obtener idénticos resultados. Véase pues que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

EXITOS DEL AHORRO LIBRE

La Dirección de «Los Previsores del Porvenir» participa a sus asociados que hoy se han completado 28 MILLONES DE PESETAS. Siguen, pues, su marcha floreciente, mereciendo la confianza pública, a pesar de la campaña que contra ellos se hace, y que se acurdecerá en estos días para entorpecer la Asamblea general.

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO

LOS que tengan
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pidánselas en las Farmacias

Loma de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA)
Capital, 250,000 pesetas
DOMICILIO:
Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6
APARTADO NUM. 110

Facilita primeras hipotecas a 6 por 100 y con el Seguro Jurídico gratuito garantiza el cobro de intereses y capital o la entrega de la finca hipotecada.
Admite poderes para administrar propiedades, con gran economía y absoluta seguridad.
Representación de Ayuntamientos y Corporaciones; gestión y cobro de créditos.
Accidentes del trabajo, seguros y representación legal.
Patentes y marcas de fábrica. Representaciones judiciales.

CONSULTORIO JURÍDICO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

# ¡¡FIJARSE!!

ESTA es LA MARCA de LOS EMPLASTOS de fieltro rojo del Dr. WINTER



Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías.

Los EMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

## Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dadas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64. Madrid.

## UNION DE EMPRESARIOS DE POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD ANONIMA CONVOCATORIAS

Se convoca á Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 24 del corriente, á las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle de Gállego, núm. 38 provisional, para tratar los asuntos siguientes: 1.º Examinar, discutir y aprobar ó reparar el Balance anual, las cuentas, memoria y actos de la Administración durante el ejercicio precedente. 2.º Deliberar y acordar sobre el reparto de beneficios y aplicación de fondos sobrantes que proponda el Consejo. 3.º Fijar definitivamente el dividendo mensual que á cuenta de beneficios ha de repartirse en el presente año, y 4.º Elegir cuatro señores Consejeros para ocupar las vacantes que han de quedar por cesación de otros tantos de los actuales. Lo que se pone en conocimiento de los accionistas como primera convocatoria.

**JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA**  
Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á Junta general extraordinaria de señores accionistas para el día 24 del corriente, á las seis de la tarde, en el domicilio social, calle de Gállego, núm. 38 provisional, para tratar de la reforma de los artículos 15 y 17 de los Estatutos sociales. Lo que se pone en conocimiento de los señores accionistas como primera convocatoria. Los señores accionistas que tengan derecho para asistir á las Juntas aquí convocadas, pueden pasar por la Secretaría de la Sociedad, Carmen, 27.º, los días 13 al 20 del corriente, de seis á siete de la tarde, y previa justificación de su derecho con arreglo al artículo 21 de los Estatutos, recoger su tarjeta de admisión á las Juntas. Madrid 6 de febrero de 1915.—El secretario del Consejo de Administración, L. de Nueda.

## EMPRESA DE LA PLAZA DE TOROS DE MADRID

Esta Empresa ha acordado contratar el aprovechamiento de carnes y despojos de los toros que se lidan durante el año actual en dicha Plaza de Toros, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas de la Empresa (Barquillo, 1.ª pl. decha.), todos los días laborables de cuatro á siete de la tarde, desde la publicación de este anuncio hasta el día 14 de febrero actual. Madrid 6 de febrero de 1915. El administrador, ALFREDO FABREGAS.

## Compañía general de Coches de Lujo (S. A.)

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 15 de los Estatutos, esta Compañía celebrará Junta general ordinaria de accionistas el día 25 del corriente, á las cuatro de su tarde, en su domicilio, Jorge Juan, 19, principal. Lo que se pone en conocimiento de los señores accionistas, que deberán atenderse á lo dispuesto en los artículos 14 al 27 inclusive de los Estatutos.—Madrid 7 de febrero de 1915.—El secretario del Consejo, Félix S. Eznarriaga.

## Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 6. E. C. de Valdecañas—Cantabria. Teléfono 1.048. Telégrafo 1.399. **PRECIOS**  
650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 9,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enlucidos y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELAGOS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.331

## NOVENO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Modia Salvador y Collaso DE MALUQUER

Ocurrido en esta corte el 7 de febrero de 1906. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su esposo, el Excmo. Sr. D. José Maluquer de Tirrell; hijos, D. José, D. Manuel, doña Dolores y D. Miguel; hijos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones. (Todas las misas que en dicho día se rezarán en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencias; 50 el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; 20 el Excmo. Sr. Cardenal Obispo de Barcelona, y 20 el Excmo. Sr. Obispo de Sión, á los fieles de sus respectivas diócesis, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada. (8)

## CAFE RESTAURANT "EL CANTABRICO"

(ANTES DE «LA ESPERANZA») ALBERTO AGUILERA, 62. Terminada la gran reforma hecha en el mismo, acaba de inaugurarse el gran salón comedor y el servicio de los comedores independientes, lujosamente amueblados, teniendo por jefe de cocina á uno de los mejores de España.

## DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

## ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGANOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

## PELETERIA DEL CARMEN

Abrigos piel, desde 125 pesetas; paños, capas y juegos de piel, desde 20 pesetas. Precios económicos. 14, CARMEN, 14

## ALMORRANAS

La pomada especial de Genaro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas. Abada, 4. Madrid.

## PARTOS

Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uls. adelantos. Pre. 19

## CAMAS DORADAS

Dorado inglés insuperable mill pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabaza, 34

## MOTOCICLETA

Nueva, para sidicar, con cambio, tres velocidades y embrague, vendo. Serrano, 14.

## PARA CARNAVAL

Aquito coches de lujo. Precios económicos. Mendizabal, 25. Teléfono 2.162.

## CASA NUEVA

Próx. Moncloa, renta 1000 ptas., en 28.000 duros. Urge. Sr. Barallat, Valverde, 54; 3A 5

## BLICK

máquina de escribir. Escritura visible, sin cinta, 210 pesetas. Goya, 21; teléfono 932.

## COMPRO

finca rústica hasta 100 kilómetros Madrid. Lista Correos, cédula n.º 939.

## ANUNCIOS

Combinaciones económicas. Propagandas especiales en LA SOLUCION. Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Ginés.

## EL SEÑOR D. Julián A. Zorrilla

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL 6 DE FEBRERO DE 1915 A LOS 55 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Alejandra Medina; sus hijos, D. Julián, D. Alfredo, don Manuel y doña María; hermanos, doña Brigida, doña Nicolasa y D. Francisco (ausentes), y D. Hilario; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Montaña, núm. 26, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

## CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES

Preciosos, núm. 20.

## FIMOL BUSTO



Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar á producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

## FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y sabor igual que el de las aguas de emanação tónica, vigorizando los pulmones. Folleto GRATIS, por correo, á todo el que lo pide al Laboratorio del Doctor Bustó, España, 19. MADRID

## BOTELLA, 0,75



## EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Libertad, 31.

Admón. de loterías núm. 99. PUEBLA, 14, Madrid.—Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

Traducciones de idiomas. Escalante, 15. 1.ª legada.

## LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, PONTAS, 7 Y 9

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

## LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

## LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

## CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO

INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en praes. farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

## EL DETECTIVE

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.ª Madrid.

## COMPRAVENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 á 1 y de 4 á 6. TELEFONO 4.842

## ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

## ACADEMIA ROGERIO CAMAZON

ESPECIAL DE DERECHO Preparación para Registros.—Horas de clase, de 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid.

## Sobrestantes

descontados Académicos. Apertura curso próximo á cargo de Ayudantes de Obras Públicas.—Dirigido por COLEGIO SAN IGNACIO. COSTANILLA DE LOS ANGELES, NUMERO 3.

## EL SEÑOR DON LUIS CASANOVA Y CONDERANA

CONGREGANTE DE NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO Y SAN LUIS GONZAGA Falleció á las dos de la tarde del día 2 de febrero de 1915 A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

El director de la Congregación, R. P. Pedro Diaz, S. J.; su director espiritual, el R. P. Oliver, de la Compañía de Jesús; su desconsolado padre, el Excmo. Sr. D. Jesús Casanova; hermanos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hermanos políticos, D. Alberto Recarte, doña Margarita Moreno y doña Mercedes González Mateo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 8 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, Obispo (calle de la Montera), por lo que les quedarán agradecidos

Todas las misas que se celebren en Madrid el día 7 del actual, en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Luises); el día 8 en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, en las Calatravas y en la parroquia de San Luis, Obispo; el 9 en la de Jesús (plaza del mismo nombre); el 11 y 12 en el Oratorio del Caballero de Gracia, y el 11 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. También se celebrarán misas en Villanueva de la Jara (Cuenca), en San Sebastián (Guipúzcoa), en Cuenca, en La Pedraza (Valladolid), en Camporotundo (Huesca) y en varios oratorios particulares de esta corte. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Soria, Vitoria y Sigüenza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

## LA SEÑORA Doña Josefa Muguerza y Aróstegui DE CALVO

FALLECIÓ EL 7 DE FEBRERO DE 1911 A LOS VEINTICUATRO AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Enrique Calvo; sus padres, D. Venancio y doña Petra (ausentes); padres políticos, D. Eusebio Calvo y doña Francisca Aróstegui; hermana, doña María Luisa; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San Sebastián, y en Deva (Guipúzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido las indulgencias de costumbre. (10)